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įsiliepsnoja 
Jie nustebę 
Kaip SSSR? 
Ji “gelbės”

Musy Obalsis:
Už Progresą, Taiką ir 

Demokratiją 1

Karo gaisras Įsiliepsnoja Skan­
dinavijoj. Anglija ir Francija 
ėmė minas dėti Norvegijos van­
denyse, o naziai, bijodami, kad 
jų priešai ten ncjsidrulintų, puo­
lėsi pirmiau užimti tas šalis.

Danija pasidavė be mūšio. 
Norvegija, sako, bando priešin-

Anglijos karo komanda jieš- 
kojus naujo fronto. Dabar ji turi 
tai. Įdomu, kad vietoj mestis vi-

jai pagelbą, lyg kad karas butų 
Norvegijos, o ne Anglijos.

Anglai nori žinoti ką Švedija 
darys?

REPUBLIC STEEL TURĖS GRĄŽINTI 
DARBAN 5,000 IR SUMOKĖTI UŽTIK­

TAS ALGAS NUO 1937 METŲ
Aukščiausias Teismas Atmetė Apeliaciją 
Prieš NLRB Nuosprendį; Fordas Eina į Tei­

smą prieš NLRB, Spiriasi nuo Unijos

Francijos premieres Rcynaud i 
nustebęs Vokietijos tokiu žygiu? | 
Taip daug kalbėjo, grąsino, kad 
artinasi valanda “stipraus karo,” j 
o kada “stiprus karas” preside-1 
da, lai jis nustebo.

Večeslav Molotov, Sovietų 
premieres ir užsienio reika­
lų komisaras, kuris priėmė 
Vokietijos ambasadorių ir 
ilgokai su juo kalbėjosi ry­
šium su Vokietijos ir Angli­
jos karo žygiais Skandina­
vijoj.

Washington, bal. 9. — Jung. i FORDAS) SPIRIASI. 
Valstijų Aukščiausuis Teismas I 
atsisakė nagrinėti Republic Steel 
korporacijos skundą prieš Na­
tional Labor Relations Boardo j 

1 nuosprendį, kad ši kompanija 
j sugrąžintų darban apie 5.000 
(Ibio valstijos darbininkų, kurie 

1 pavaryta iš darbo 1937 melais 
, už streiką ar unijos organizavi-

. Stolinavija liko auka briu, Kanados PremieraS Įked jiems aUs'IS 

Lankysis pas Roose- '»■>»• kurie kiiur nedirbo.
lio, už dominaciją Europoj Ji- veltą Kokiu Tikslu ? Tas NLRB nuosprendis buvo 
•=**—4 i_>— 1 --------- ! patvirtintas ir federalio distrik-

i Ottawa, bal. 9. Kanados j to teismo, bet kompanija ape- 
premieras M. L. MacKenzie | liavo. Apeliaciją atmetus, ji tu- 

Į King imsiąs vakaeiją ir manąs ' rėš pildyti nuosprendį, o tai rciš- 
lankytis Washinglone pasikal-1 kia, kad nuo unijos pripažinimo 

j*' Per Daniją butų galima eiti bet i su prezidentu RooseveI t u. | ji negalės išsisukti.
Vokietijos teritorijoj) nekliudant į Busin'kalbama apie padidinimai

kitose svieto dalyse.
Skandinavai nenori karo. Jie 

bandė laikytis neutraliai, bet tas 
negelbėjo.

New York, Gal. 9. — Fordo 
I kompanijos advokatas skelbia, 
j kad ta kompanija apeliuos į Cin-. 
cinnali Circuit Court of Appeals 
prieš NLRB nuosprendi.

Byla kilo kuomet gegužės 26, 
1937 metais, keletas Fordo dar­
bininkų sumušta prie tos kom­
panijos įmones River Rouge, 
Dearborn, Mich., kur darbiniu-I 
kai dalino lapelius, o Fordo mu- ' 
šeikos juos užpuolė.

Fordas bando įnešti raudoną j 
baubą, kaltina, kad komunistai 1 
organizavo darbininkus, o NL­
RB juos palaikęs.

Visą Dieną Lijęs Lietus Pa­
vojingai Padidino Potvinį

franeuzai galėjo sulaikyti ne tik ‘ prokuroras pareiškė, jog Kana­
is tbš šalies, bet ir iš Švedijos' da turi dėti visas pastangas į- 
pristatymą geležies ir kitų karui' traukti Jungtines Valstijas į ka- 
reikalingų daiktų Vokietijai. rą prieš Vokietiją, kai kas ma-

Vokiečiai dėlto pasiskubino no, kad premiero “vakacija” ką 
patys pirmiau ten įsibriauti. j bendro su tuo gali turėti.

Kon troli uodą m i Norvegiją vo­
kiečiai neprikiš Anglijos ir Fran­
cijos ir prie Švedijos. Norvegija, 
kaip ir Danija, Vokietijai tad la­
bai svarbios.
1 Dabar Churchill galės pasiro- 

V dyl kiek jis smarkesnis už Chain- 
beriamą, o Rcynaud kiek jis 
smarkesnis už Daladicrą.

Apie 3,000 Amerikiečių Ka­
ro Pavojuje Skandinavijoje

Washington, bal. 9. - - Karas 
Skandinavijoj Valstybės Depart­
mental davė naują galvosūkį. 
Reikia rūpintis 3,000 amerikie­
čių saugumu karo apimtose ša-

Iš viso 3,0(10 tik 40 išskiria- 
Ma,Jkm-ie-atleisti išdarko- 
kitą, 6hc streiką ar unijos 
■ūžavimą.

NLRB kaltino kompaniją už 
streiką, nes jei ji butų sutikus 
tartis su unija, streikas nebūtų 
kilęs. Circuit teismas sutiko su Į šią. 
tuo. Dabar Aukščiausias Teis­
mas, atsisakydamas pernagrinė-1 
Ii bylą, užtvirtino tai.

Streikas buvo, išsiplėtęs šiuose 
miestuose: Warren, Youngs­
town, Massillon ir Cleveland, O. 
Laike streiko 3 darbininkai už­
mušta ir daugelis sužeista.

Kompanija argumentavo, kad

Danija turi 3,700,000 gyven­
tojų. Jos teritorija 10,575 ket­
virtainių mylių.

Norvegija turi 2,922,000 gy­
ventojų, o jos žemė -- 121,000 
ketv. mylių.

Abi jos galėjo sudaryti stiprią 
armiją. Įdomu, dėlko Danija taip 
lengvai pasidavė Vokietijos “pro­
tektoratui”?

Winston Churchill, kuris 
norėjo uolesnio karo vedi­
mo ir kylant reikalavimam 
permainų Anglijos valdžio­
je, liko iškeltas į aukščiau­
sią karo spėkų komandą. 
Dabar jau yra visos progos 
aštriau karą vesti vokie­
čiam užėmus Daniją ir 
imant Norvegiją.

VOKIEČIAI UŽĖMĖ DANIJĄ K ĮSIVER­
ŽĖ NORVEGUOS VARŽYTINĖSE SU AN­
GLAIS UŽ KARO BAZE SKANBINAVUOJ
Norvegai Bando Priešintis, nors Danai Pa­
sidavė; Anglai “Žada Pagelbą”; Paryžius 

Esąs Nustebintas Nazių Žygiu;

Sovietų Sąjunga Mano Laikytis Neutraliai 
Jei Jos Reikalai Nebus Liesti

VOKIETIJA GALUTINAI PASI-' 
ĖMĖ DANIJĄ “PROTEKTO- 
RAUTI”; DANAI NESIPRIE­
ŠINO.

VOKIETIJOS AMBASADO­
RIUS PAS MOLOTOVĄ, NO­
RI ŽINOTI SSSR POZICIJĄ.

Sovietų Tvirtoves 
Prie Pacifiko Sujudi­
na Tulus Senatorius

Wilk<
Ištisą ĄięHiK.lyroioŲ
net pavojingai'padidino Susque­
hanna upes tvinįiną, labiau už­
liejo žemesnes paupio vietas.

Washington, bal. 9. Prane- 
I Šimas, kad Sovietų valdžia for- 
| tifikuoja savo pakraštį šiaurry­
tiniame Sibire, skersai susinau-, 
gą nu<rAkftko^ stijTidiri'd'iąi kai­
riuos sėna torius.

Senatorius Robert Reynolds 
reikalauja Valstybės Depart-

VOKIEČIŲ, ANGLŲ IR NOR­
VEGŲ ORLAIVIAI MUŠĖSI j 
VIRŠ OSLO. KETURI VOKIE­
ČIŲ ORLAIVIAI KRITO; NU­
MUŠTA IR TRYS ANGLŲ OR­
LAIVIAI. DU NORVEGŲ OR­
LAIVIAI SUDAUŽYTA BOM­
BARDUOJANT AERO D R 0- 
MĄ.

Dvidešimts namų bombos 
sugriovė.

Anglija atsiunčia dar 600

BERLYNAS, bal. 9. — Nor­
vegijoj sudaryta nauja vyriau-

■ rcmaiuuja tui»ivirc.-> i-
Manoma tariaus, kad didesnio. menlo |lalirti .hll,Blinčs Vals-

pavojaus, Kaip buvo, jau nebu-

55,000 Motery ir Merginu 
Traktorių Operuotojai

lijos negalėtų legaliai pasisavin-1 
11 i Wrangel salas, kurios yra tarp 
Sovietų Sibiro ir Alaskos.

Po 25 metų esą Wrangelio sa­
los busiančios viena svarbiau­
sių bazių visam sviete.

HELSINKIS, bal. 9. — Vie­
nas finų laikraštis skelbia, kad 
Norvegija pasiskelbus esanti 
kare su Vokietija ir su Angli­
ja, kuriodvi laužo Norvegijos 
neutralumą.

Maskva, bal.!). — Sov’etų pre­
mieres ir užsienio reikalų komi­
saras V. Molotovas priėmė Vo­
kietijos ambasadorių Maskvoje, 
jia.'ą Weiier von der Schiilen- 

Lerg i|gaiįi pasitarimui.

į»U.7Ų - Anglijos ir Vokiet-još— 
Aiškinimą invazijos Norvegijon 
ir Danijon.
< Pirmiau bętgi laikraštis “Pra­
vda” kaltino Anglijos elgesį alsi- 
neš'nie link Norvegijos, laužy­
mą jos neutraliteto.

Sovietų valdžia nuėmė Suomi­
jos {kinkoj blokadą, kuri buvo 
nuo pradžios karo su Suomija.

kietijai. Per radiją skaityta 
Oslo mieste naujos valdžios 
proklamacija; ją skaitė Nor­
vegijos nazių viršila Vidkun 
Quisling. Jis ragino norvegus 
pasiduoti, kad nenaikinus nuo­
savybės kariaujant prieš Vo­
kietiją.Maskva, bal. 9. . - Visoj So­

vietų Sąjungoj yra 55,000 mo­
terų ir merginų mokančių kėra- 
voti ir abelnai operuoti trakto­
rius, bet ne visos jos dirba tame 
užsiėmime;

Kitos 95,964 moterų ir mergi­
nų tuojau gaus leidimus ope­
ruoti, nes baigia mokintis.

Kinai Bombardavo Japonijos 
Aerodromą; 16 Užmušta

Londonas. -- SSSR ambasa­
doriuos spoksmanas pareiškė, 
jog SSSR nemato reikalo kištis 
j karą Skandinavijon, bent da­
ryti kokius militarius žygius.

“Gandai, kad Sovietai darys 
naujus žygius Suomijoj yra he-

Karo laivynai turėjo smar­
kų mūšį Norvegijos pakrašty; 
danai nuskandinę vokiečių ka­
ro laivą Gneisenau.

eių saugumu Karo apinuose sa- ivuiupuiuja urgiiineiuavu, k.ui ■ 
lyse. Taipgi teks Norvegiją ir streikieriai “pasirodė nevertais” 1 
Daniją paskelbti kariaujančio!!) j eidami streikai!, bet teismas lai 1 
šalim. Amerikos prekyba su atmetė. Streikas kilo dėlto, kad 
tom šalim pavojuj. kompanija atsisakė su unija tar- ,

Laukiama prezidento Roose- lis, o teisę darbininkams organi- , 
velto sugryžlan į Baltąjį Namą. Į žuolis užtikrina Wagnerio Ak-

I tas, lai kompanija laužė tą aktą. 
| NLRB sako, kad bėgiu poros i 
savaičių bus paskirtas štabas pri- . 
žiūrėjimo užvilktų algų sumokė­
jimo. Teks klausinėli bent 9,000 
darbininkų. .

Kompanija, stengdamosi kaip 
nors išsisukti, apskundė CIO 
uniją reikalaudama nuostolių ' 
.157,560,000 už streiką.

Tas skundas netenka pagrin-1 
do išsprendus, kad kompanija kįro 
laužė Wagnerio Aktą.

Laike Republic Steel korpora- . 
cijos darbininkų streiko Chica- 
goj, brutaliame policijos ir mu- llll 
šeikų užpuolime ant streikierių, I « . 
10 darbininkų užmušta ir 93 su- 
žeista. Keli šimtai buvo areštuo- 
ta, bet jie greit paliuosuoti.

ALBERTOS SEIMELYJ 
DAUGUMA “SOCIAL- 
KREDITIERIŲ”

Socialistai Priešingi 
Ameriką Įvelti Karan

Alber-

Daniją valdo koalicinė social­
demokratų ir liberalų partijų į

- valdžia. Keista, kad ji pasirinko' 
geriau su Hitleriu, negu su An­
glijos ir Francijos “dęmokrati-

Edmonton, Alla.
tos provincijos seimelyj po rin­
kimų bus tokia sudėĮis:

Social Credit partijos
Į 30.
j Nepriklausomųjų 20.
Į Darbininkų L

narių

Washington, bal. 9. - Socia­
listų Partija savo suvažiavime 
čia priėmė platformą, ir rezoliu­
cijas, taipgi pastate savo prezi­
dentinius kandidatus.

Priimta rezoliucija prieš ka-'

Hongkong, bal. 9. — Prie Can- 
tono kinų, aviacija atakavo Ja-I 
ponijos aerodromą. Keli hanga- I 
rai sunaikinta ir apie 16 japo­
nų užmušta.

Du japonų orlaiviai bandė sto­
ti į kautynes, bet abu nušauti 
žemyn.

Kinų lakūnai taipgi atakavo 
Japonijos karo laivą prie Macao, 
Portugalijos porto.

■ naujus žygius Buum
Berlynas, bal. 9. Vokiečiai J pagristi.” sakė jis. 

.užėmė Daniją ir įėjo Norvegi- “Sovietai nekariaus nė VoEie-
jon. Ponijos soslan.ieslis G,pen- |ij(K \ į,, s„v-!cll) 

lw> mininru-šini- J .. ..................... ‘

jom,” kurias taip garbina “Nau- MIRIMŲ SKAIČIUS LIETUVOJ 
jienų” socialistai. ŽYMIAI PADIDĖJO.

Suprantama, danai gali teisin­
tis, kad jie nenori savo šalį pa­
versti karo baze, bet argi pasida­
vus naziams yra užtikrinimas, 
kad Danija nebus karo baze? 
Juk tas priklauso nuo Anglijos 
ir Francijos, taipjau, kaip ir nuo 
Vokietijos.

Sovietų Sąjunga, sako, laiky­
sis neutraliai. Pas Molotovą bu­
vo Vokietijos ambasadorius, ma­
tyti vokiečiai susirūpinę kaip 
SSSR reaguos į karą Skandina­
vijoj.

Kaunas. —'Pernai melais, nuo 
sausio iki gruodžio men. Lietu­
voje buvo 18,119 jungtuvių 
(1938 m. 18,705, 1937 m. 17,- 
288), gimė 54,184 kūdikiai (1938 
m. gimė 54,694,1937 m. 53,399), 
mirė 32,983 asmens (1938 m. 
30,132, 1937 m. 30,966), priau­
go 21,201 asmuo (1938 m. 24,- 
562, 1937 m. 22,133). Palyginant 
su dviejų prieš lai metų vidur­
kiu, padidėjo: jungtuvės 0.7 
nuoš., gimimai 0.3 nuoš., miri­
mai 8 nuoš., o sumažėjo natūra­
linis prieauglis 9.8 nuoš.

700,000 ITALŲ DIRBA 
KARO REIKMENIS

Rymas. — Genera lis štabas 
skelbia,'kad 700,000 dirba karui 
daiktus. Apie 929 fabrikai Ita­
lijoj vien karui reikmenis gami-

Jei Anglija ir Francija į šį me­
timą joms pirštinės neatsakys 
stipriu karu, jų prcslyžas visai 
susmuks. Gali bliti jau daugiau 
kaip prestyžo susmukimas.

Tas nuolatinis kartojimas, kad

jos “gelbės” kam nors jau pasi­
darė įkyrus.

Dar blogiau, veik visoms ša­
lims, kurias Anglija žadėjo gel­
bėti blogai išėjo.

V. Andrulis.

SULAIKO ORU
SUSISIEKIMĄ

Londonas. — Tarp Anglijos 
ir Olandijos pasažierinių orlai­
vių lękiojinias sulaikytas, bent 
laikinai.

Streikas Sulaikė Visus Miltus, 
Reikalauja Daugiau Algos

i Meksikos Miestas, bal. 9 d. - 
rumla rezoliucija prieš i<a- Scp(vniu (ii(lžiausiu nia|unų dar. 
kad Amerika laikytus! nuo j |)i|linkai‘ paske|b-, reika. 
°* ' kuldami pakėlimo algos 30 nuoš.
...........................   — Derybos unijos su samdytojais 

_________________ nutruko, tai paskelbta streikas.
■■ : ... Duonos netrūksta, nes kepyk-

los miltų turėjo apsčiai prisipir- 
lAUMl fcę išankslo.

hagen užimtas be pasipriešini­
mo. Norvegijos soslamiestis Oslo 
irgi vokiečių užimtas.

Vokiečiai puolė tas šalis stai­
giai karo laivais, aviacija ir ar­
mija. Tas daryta “proteklora-nuja. įas utiryta ĮHuicMiuii- •->

! tai,” kad užbėgti už akių “alian- dos atstovas.
tų agresijai.”

Norvegija lačiaus spiriasi nuo 
to “protektorato” ir jos arini,' 
vielomis susirėmus su vokiečių 
armija. Juroj irgi įvyko mūšių.

Sąjunga nesikiš nežiūrint kiek 
kurios šalies armijos įsibriąits j 
Skandinaviją, kolei tas negres 
Sovietų rubcžitii pavojum. Mes 
lačiaus teitajame situaciją guir 
domingai," sakė SSSR aml>asa-

I Stackhotm.—Švedijos vyridfl- 

.. sybė paskelbus- generalę niobi- 
'*!J lizaeiją, kaip skelbia radio. Jau-

Kiekvienas gavęs vie­
ną naują “Vilniai” skai­
tytoją gaus du tikietus j 
jubiliejini “Vilnies” kon­
certą, balandžio 14. Tai 
bus garbės tikietai.

Suskubkite. Užsitar­
naukite garbę ir pasitar- 

I nausite dienraščiui. Ta 
( proga lygi chicagiečiam 
I ir kitur gyvenantiem.

—Adtn.

Berlynas. — Norvegijos mi- 
nisteris Vokietijai apsilankė pas 
užsienio reikalų ministerį von 
Ribbentrop ir formaliai pareiš­
kė jam, jog tarp Vokietijos ir 
Norvegijos yra karo padėtis, 
dėlto jis apleidžiąs Vokietiją.

Paryžius. — Nugirsta per ra­
diją, kad Norvegijos vyriausybė 
paskelbė generalę mobilizaciją, 
po minislerių kabineto posėdžio, 
kuris tęsėsi visų naktį.

Londonas. — Anglija skaito 
Daniją jau Vokietijos šalininke, 
o ne neutrale šalim, nes ji prisi­
ėmė Vokietijos protektoratą.

Londonas. — Anglijos karo 
laivynas plaukiąs į Norvegijos 
pakraščius gelbėti Norvegijai 
prieš Vokietiją, taip sakė pre­
mieres Chamberlain parlamen­
te.

Francijos karo laivyno gera 
dalis taipgi plaukia link Norve- 
gijos.

Vokietija esą rengusi įsibrau­
ti Į tas šalis. Jos siūloma protek­
cija joms tik priedanga.

Anglijos vyriausybė taipgi rei­
kalauja iš Švedijos- pareiškimo, 
ką ji mano daryli akivaizdoj Vo­
kietijos įsiveržimo į Daniją ir 
Norvegiją.

švedų vyriausybė svarsto sa­
vo poziciją. Sušaukta mitaslerių 

j kabineto posėdis.

čiamas karo pavojus.
Pranešama taipgi, kad Dani­

jos kareiviai bėga Į Švediją vo­
kiečiams Įsiveržus Danijon.

Amsterdamas; — Pranešama, 
kad Vokietijos generalis štabas 
išplaukė į Norvegiją iš ten dt- 
rekludti karo strategiją. Dvi. ar­
mijos divizijos orlaiviais perkel­
ta į Norvegiją.

Londonas. - Vokiečių orlai­
viai vėl bandė atakuoti Scąpa 
Flow Anglijos bazę, bet juos pa­
tiko. Apglijos aviacija. Mūšyje 
du ar trys vokiečių orlaiviai nu­
mušta.

Berlynas. Trys Anglijos 
laivai apdaužyta vokiečių lakū­
nams bombarduojant Scapa 
Flow bazę.

Kitoj vietoj ekspliozija pažei­
dė kelis laivus.

1
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PHONE, VICTORY 1455

riuos Smetonos valdžia jau per daug metų 
kankina.

Dabar gaunama žinių, kad vietoj lais­
vės, valdžia pradėjus statyti dar vieną 
koncentracijos stovyklą.

Tos stovyklos projektą paruošė ir sta­
tybos darbus prižiūri liaudininkas Tamo­
šaitis, Smetonos valdžioje einąs teisingu­
mo ministerio pareigas.

BURŽUAZIJA, SOCIALISTAI, KO- RYTAI VIS DAR ATSILIKĘ
MUNISTAI IR KARAS Lietuvių Literatūros Drau- biskutį sarmata taip atsi- 

gijos sekretorius D. M. Šo- likti, bet chicagiečiai netu-

Entered as second-class matter September 28, 1926, at 
tbe Post Office at Chicago, Illinois, under the 

Act of March 3, 1879

Vilnių ir Klaipėdą Skiria Lenkijai
Savu laiku mes daug rašėm apie p. Sum­

ner Welleso kelionę Į Europą. Tada mes 
sakėm, kad jo kelionė įtartina, nežiūrint 
prez. Roosevelto ir jo propagandos orga­
nų priešingo tvirtinimo. Mes tada atvejų 
atvejais nurodėm, kad p. Welles vyko Eu­
ropon ne taikos atsteigimo reikalu, bet 
kad karą praplėsti ir praplėstą karą at­
sukti prieš Sovietų Sąjungą.

Dabar musų kaltinimai ne tik pasitvir­
tina, bet p. Wellesą dar-labiau apkaltina. 
Pasirodo, kad p. Welles besikalbėdamas 
su Francijos naujuoju premieru Reynau- 
du palietė ir Lietuvą. Prancūzų imperia­
listų premieras nurodė Wellesui, kad po 
karui busianti atstatyta Lenkija ii- į jos 
ribas Įeis Vilnija ir Klaipėdos kraštas. 
Premieras Reynaud net ir žemėlapi Wel­
lesui parodė, kuriame Lietuva per pus su­
mažinta.

Rašant, kad p. Welleso kelionė labai 
įtartina, mes tada taipjau rašėm, kad An­
glijos ir Francijos imperialistų laimėji­
mas butų pražūtimi Lietuvai. Tas musų 
pareiškimas dabar aiškiausia pasitvirti­
na. Nėra abejonės, kad karą laimėjus, 
Londono ir Paryžiaus imperialistai grą­
žintų prie Lenkijos valstybės dabar su­
bankrutavusius šlėktas, o pastarieji, su­
prantama, kėsintųsi ne tik Vilnių ir Klai­
pėdą pasigrobti, bet ir visą Lietuvą pa­
vergti.

Mes betgi Įsitikinę, kad nė lenkai šlėk­
tos, nė Anglijos ir Francijos imperialistai 
to nesulauks. Lietuva dabar ne viena. Jos 
nepriklausomybės sargyboj; apart-Lietu­
vos kariuomenės, stovi ^galinga Sovietų 
Raudonoji Armija.

Kas ant Lietuvos pasikėsins, tas turės 
pajaust karinius smūgius Sovietų Sąjun­
gos.

Karas Skandinavijoj
Vienu ir tuo pačiu sykiu Vokietijos ka­

riuomenė praeitą pirmadienį įsiveržė į 
Daniją ir Norvegiją.

Norvegija žemės plotu ne taip jau ma­
ža šalis. Danija kur kas mažesnė. Jos že­
mės plotas tik pusiau to, kiek Lietuva 
turi. Tačiau gyventojų skaičiumi abidvi 
valstybės labai mažos. Suprantama, men­
kos jų ir apsigynimo jėgos. Dėlto ir įsiver- 
žusiems vokiečiams nė viena jų efekty­
viai priešintis negali.

Sulyg žiniomis, Danija nė nemėgino 
priešintis. Norvegija, kaip tvirtinama, 
dar bando atsispirti, bet neįstengia ir jos 
kariuomenė traukiasi į šiaurę. Kas liečia 
Daniją, jinai jau faktinai okupuota. Nor­
vegija bus okupuota, jei neįsiveržusių vo­
kiečių, tai anglų, kurie rengėsi įsiveržti; 
o dabar juo labiau stengsis įsiveržti.

Ar pavyks anglam įsiveržti, tai priklau­
sys nuo to, kaip sparčiai vokiečiai eis. Jei 
jie spės pasiekti tuojaus šiaurinius ir va­
karinius Norvegijos uostus, tai anglam 
bus užkirsta įsibriovimo keliai ir tokiu bu- 
du Norvegija pateks po Vokietijos karine 
okupacija.

Ryšium su įvykiu, Vokietijos valdžia 
išleido pareiškimą. Jame naziai tvirtina, 
kad okupavimas tų kraštų esąs būtinas 
ir laikinas.

Ar ištikro okupavimas laikinas, tai di­
delis klausimas. Vokietija imperialistinė 
šalis. Vergintas svetimų kraštų jai, kaip 
ir Anglijai su Francija, pravartus. Sykį 
kurį kraštą ar teritoriją imperialistinė 
valstybė užima, iš ten geruoju neišeina. 
Taip ir Vokietijos imperialistai geruoju 
neis nė iš Danijos, nė iš Norvegijos.

Okupavus Daniją ir Norvegiją, Vokie­
tija kirto kvaitinantį smūgį talkininkam, 
ypač Anglijai.

Lietuvoj Buvę Rinkimai
Iš Lietuvos laikraščių patiriant, kad pa­

staruoju laiku Lietuvoj įvykę rinkimai Į 
valsčių taiybas. Tačiau kokie tie rinkimai 
buvo, neaprašo kaip reikia nė vienas Lie­
tuvos laikraštis. Jei ir paduoda mą, tai pa­
duoda taip neaiškiai ir miglotai, jog ko­
kias nors išvadas daryti yra sunku. Aišku 
nebent tik tai, kad rinkimai buvo suvar­
žyti ir, kad kandidatus statė tik tautinin­
kai ir kad išrinktais galėjo būti irgi tik 
tautininkai.

Ryšium su rinkimais Lietuvos “Ūkinin­
kas” cituoja konstituciją, kur apie vals­
čių- tarybų pareigas taip kalbama:

- “Išrinktieji valsčių tarybų nariai turi 
pirmiausia įsisąmoninti teises ir parei­
gas, kurias jiems uždeda savivaldybių 
įstatymas, kur sakoma, kad valsčiaus 
tarybos: 1) renka viršaitį, jo padėjėją, 
2) nustato viršaičio, jo padėjėjo, seniū­
nų ir jų padėjėjų atlyginimą ir valsčiaus 
savivaldybės tarnautojų etatus ir atly­
ginimą, 3) priima valsčiaus savivaldy­
bės biudžetą ir tvirtina jo vykdymo apy­
skaitą, 4) prižiūri viršaičio darbą, 5) 
sprendžia kitus valsčiaus savivaldybės 
ijeikalus.”
Reiškia, jei Lietuvoj butų demokratinė 

santvarka, valsčių tarybos butų dideliu 
Lietuvos gyvenime faktorium. Daug ne­
teisybės’ tarybos galėtų pašalint iš vals­
tybės aparatų^ cįaug gero visuomenei pa­
daryti ir cfąųg kuo prisidėti prie viso kraš­
to Kultūros kėli'/no ir žmonių gerbūvio ge­
rinimo. Bet prie- esamų sąlygų—pusiau 
fašistinių sąlygų — valsčių tarybos ne­
turi reikiamo politinio svorio. Dėlto ne­
stebėtina, kad pirma rinkimų niekas apie 
rinkimus ir .nekalbėjo.

Sovietų Biudžetas
Kai valstybinis biudžetas kapitalistinė­

je šalyje kasmet didėja, tai ženklas, kad. 
tam krašte kas nors nenormalaus reiš­
kiasi.

Bet visai kas kita Sovietų Sąjungoje, 
kai josios biudžetas ima augti. Sovietų 
Sąjungos valstybinis biudžetas kas metai 
pasakiškom sumom didėja. Ir kiekvienas 
biudžeto padidėjimas iššaukia ir vyriau­
sybėj ir visuose gyventojuose nepaprastą 
džiaugsmą.

Sovietų Sąjungos biudžeto augimas yra 
džiuginančiu reiškiniu žmonėms dėlto, 
kad biudžeto didumas esąs saiku visuo­
menės turtingumo. Kai Sovietų Sąjungos 
valstybinis biudžetas paauga, tai buna 
apčiuopiamu ženklu, kad Sovietų žmonės 
daugiau naudoja daiktų, kuriuos patys 
pagamina. Didėjantis Sovietų biudžetas 
tikriausia tiem žmonėm parodo, kad jie 
turtėja ir visais atžvilgiais darosi labiau 
prabangingais.

Tuo tarpu kapitalistinėse valstybėse 
biudžeto padidėjimas reiškia daugiau tak­
sų iš vienos pusės ir mažesnį daiktų nau­
dojimą iš kitos pusės. Su biudžeto augi­
mo kapitalistinėse šalyse, sykiu auga ir 
tų šalių gyventojų skurdas.

Bostono “Darbininkas” (kuris nieko 
bendro neturi su darbininkų judėjimu) 
skelbia, kad “Sovietų Rusija stato suo­
miams naujus reikalavimus.”

Ta melaginga žinia jau senai atšaukta. 
Pagaliaus ją nėra paskelbusi net Helsin­
kio valdžia, o tūli liežuvninkai iš Stock­
holm©.

Bet tokiam “Darbininkui” juk nereikia 
skaityties nei su tiesa, nei su logika.

Atmintinas Tamošaitis
Ne kartą ir ne du Amerikos ir pačios 

Lietuvos lietuviai reikalavo paleisti iš ka­
lėjimų tuos šimtus politinių kalinių, ku­

New Yorko trockistai, lovestonistai ir 
kiti kukuojanti sutvėrimai atlaikė savo 
“konvenciją” ir susipiovė savo tarpe. 
Trockistas šachtmanas susiėmė su popie­
žium Trockiu. Jie panašus į tuos gyvu­
lius, kurie patys save suėda.

Karas yra vienas iš blogiausių 
ir nuožmiausių įvykių žmonijos 
gyvenime. Karus surengia bur­
žuazija del nepasidalinimo tur­
gaviečių, del teritorijų, del pel­
no ir del ambicijų.

Buržuazija karus surengia, 
bet visas karo sunkumas gula 
ant darbininkų klesos. Armijos, 
kurios grumiasi karo frontuose, 
išimtinai susideda iš darbo kle­
sos sūnų, kurie pralieja savo 
kraujų ir padeda galvas. Pasili­
kusioj! darbininkų dalis dirba 
amuniciją ir kitas karo reikme­
nis ir lankiai pusbadžiaudama, 
nes karo laike daug reikmenų 
gani i neįmanoma.

Ramiu laiku turime įvairių 
politinių partijų, kurios skelbia­
si darbininkų užtarytojos. Ta­
čiau kaip tik pasireiškia karo 
pavojus, lai tuojau tos darbinin­
kų užtarytojos susilieja su bur­
žuazinėmis partijomis,, sudaro 
bendrą chorą ir-visi gieda sutar­
tinai už karą.

Iš visų tų politinių partijų lik 
viena Komunistų Partija pasilie­
ka ištikima darbininkų klesai. 
Užtai pirmieji karo smūgiai ten­
ka Komunistų Partijai, ypatin­
gai jos vadovybei.

J. V. liaudies sentimentas yra 
prieš karą. Ir to sentimento pa­
kėlimui ir palaikymui labai 
energingai darbuojasi Komunis­
tų Partija, kas, žinoma, buržua­
zijai yra blėdinga, nes karas jai 
reiškia aukso aruodus. Užtai re­
akcinė buržuazija puola Komu­
nistų Partijos vadus vieną po 
kito ir Dies komitetas jau atvi­
rai kalba, kad turįs užtenkamai 
“įrodymų”, kad J. Y. Kom. Par­
tija yra svetimos valstybės agen­
tūra ir kaipo tokia netoleruoja­
ma, kas reiškia, kad einama prie 
uždarymo Kom. Partijos.

Kuomet reakcija puola Kom. 
Partiją kaipo veikliausią karo 
priešininkę; ‘lai’., socialistai, jų 
tarpe ir lietuviški menševikai, 
katutes ploja iš 'džiaugsmo, nes 
jie, kaipo neatskiriama buržua- 

. zijos dalis, mano, kad ■sunaiki­
nus Kom. Partiją nebus kam pa­
kenkti buržuazijos planams iš 
karo daryti sau pelnus ir atgaus 
nusidėvėjusį darbininkų tarpe 
prestyžą.

Socialislų-menševikų veislė vi­
sur tokia pat. Pereitame pasau­
liniame kare jie buvo už karą 
visose šalyse, taip pal jie už karą 
ir dabar.

Nors buržuazija su menševi­
kais ir puola komunistus, tačiau 
tas puolimas nėra toks efekty­
via, kaip kad būdavo pirmiau, 
nes komunistai spėjo išsidirbti 
ir įrodyti darbo minioms savo 
pozicijos teisingumą ir dabar 
karias nuo karto girdime pro­
testus prieš reakciją nevien nuo 
darbininkiškų organizacijų, bet 
ir buržuaziškų intelektualų gru­
pių. Prie to juk ir Sovietų Są­
jungos gyvavimas ir jos išmin­
tingai vedama politika ir tas pro­
gresas padarytas atstatyme ša­
lies negali nepadaryti įspūdžio 
darbo miniose, kad komunistė 
uis judėjimas, komunistinės idė­
jos turi stiprėti ir augti.

Francijos Kom. Partijos su­
draskymas, kaip.raporluoja bur­
žuazinis komentatorius Arthur 
Hill, talkininkų šalyse sudaro 
nemenką problemą, ypatingai 
tuo susirūpinusi Anglija. Ji su­
sirūpinusi ne kai! butų gaila jai 
komunistų, bet susirūpinusi, kad 
Francijos valdžia nepajėgia Ko­
munistų Partijos veikimo nu­
slopinti.

Jis nurodo, kad Anglijos val­
džia mano, kad Francijos val­
džios bandymas nuslopinti Ko­
munistų Partiją tiesiog yra žai­
dimas ugnim. Panaikinti par­
tiją, kuri turi šimtus tūkstan­
čių narių, parlamente atstovų 
72, ir milioninę armiją komu­
nistinės spaudos skaitytojų, lai 
yra ištikrųjų susirūpinantis da­
lykas.

Paskelbus Komunistų Partiją 
nelegale, Francijos valdžia tuo­
jau griebėsi suimti Partijos va­

dus, parlamento atstovus, iš­
draskyti spaudą, žodžiu sakant, 
sunaikinti visą Partijos aparatą. 
Taip pat išnaikinti komunistus 
darbo unijose.

Užpuolimas, kaip nurodo kal­
bamas komentatorius, buvęs Su­
planuotas gerai ir turėjęs visų 
partijų pritarimą. Socialistų va­
das Leon Blum visu šimtu nuo­
šimčių buvęs užsukęs socialistų 
partijos mašiną, kad išėsti ko­
munistus iš darbo unijų. Tačiau 
Anglijos valdžia malanti, kad tas 
užpuolimas teigiamų rezultatų 
nedavęs.

Kom. Partijos vadų didžiuma 
pasiliko liuosi ir įsisteigė pagrin­
dinį partijos aparatą ir pagrin­
dinę spaudą, per kuriuos eina 
visos direkcijos veikimui. Nors 
ir randasi suimta keli tuksian­
čiai komunistų, bet, girdi, šimtai 
tuksiančių yra liuosi fabri­
kuose ir kitose darbo įmonėse, 
kurie skleidžia prieškarinę agi­
taciją ir net sabotažą vartoja. 
Valdžia daro ablavas vieną pa­
skui kitą stengdamosi sume­
džioti vadus ir, suprantama, su­
medžiojus juos laikinai butų su­
paralyžiuotas pagrindinis apara­
tas, teikiantis direktyvas vei­
kimui.

Didžiausias pavojus lai armi­
joj. Komunistų armijoj randasi 
irgi tūkstančiai. Prieškarinė agi­
tacija eina tarpe kareivių taip 
smarkiai, kad diskusijos išsivys­
to, girdi, taip plačiai, kad oficie- 
riai turi įsimaišyti išskirstyti 
diskusantus ir net sudiscipli- 
nuoti.

Tie visi dalykai labai nervina 
Anglijos valdžią ir manoma,'kad 
tas prisidėjo prie puolimo ir Da- 
ladiero ministerijos. Anglijos 
valdžia mananti, kad su Komu­
nistų Partija reikėjo apsieiti 
žiponiškiau, tai butų išėję ge­
riau, nes žmoniškesnis apsiėji­
mas juos butų padaręs tik karo 
priešininkais, o dabar juos pa­
darė nevien karo priešininkais, 
bet ir keršiu tojais prieš valdžią 
ir prieš visą kapitalistinę sis­
temą.

Kad šitie faktai nėra perdėti, 
lai liudija ir tas, kad kaip lik su­
siorganizavo Reinaud’o valdžia, 
talkininkų vyriausioji karo ta­
ryba tuojau nutarė dar labiau 
pasmarkinti veikimą gaudymui 
komunistų.

Nuteisimas 41 komunistų par­
lamento atstovų penkiem me­
tam kalėjimo, pinigiškai ir at­
ėmimas pilietinių teisių, nieko]

lomskas skelbia draugijos 
naujų narių vajaus pasek­
mes. Iki šiol naujų narių 
gauta sekamai:
“Kp. Miestas Narių gavo

19—Chicago ............. . 30
10— Philadelphia............ 18

104—Chicago .................. 15
52—Detroit..................... 11
85—Haverhill................ 9

116—Chicago.................. 7
79—Chicago.................. ,6

1— Brooklyn................ 5
123—Gary....................... 5
145—Los Angeles............ 5
39—Scranton................ 4

187—Chicago.................. 4
22—Cleveland................ 4
42—Nashua .................. 3

2— So. Boston ............... 2
7—Springfield............ 2

11— Worcester.............. 2
51—Middlefield............ 2
68—Hartford................ 2

129—Spring Valley........ 2
190—Cleveland.............. 2”

Dar 20 kuopų gavę po vie­
ną naują narį.

Tai gera pradžia, bet ry­
tiečiai’ dar vis toli pasilikę 
nuo vidurvakarių. Iš čia su­
žymėtų 140 narių, štai kiek 
gavo vidurvakarių kuopos:

Chicago j—62 nariu (19 
kp. jau turi 43 naujus narius, 
bet čia skaitome tik kiek jau 
centras skelbia).

Kitos vidurvakarių kuo­
pos 28.

Viso—90.
Atėmus Los Angeles kuo­

pos 5 narius, rytams lieka tik 
45 nariai. Iš tų viena Phila­
delphia turi 18, y r

Taigi, Chicaga viena vis 
dar stovi aukščiau už visas 
rytų kuopas sykiu sudėjus.

Suprantama, rytiečiams

retų jaustis perdaug paten­
kinti. Viena, tai nereiškia, 
kad mes perdaug atlikome, 
bet kad rytiečiai permažai 
atliko. Kita, vajus dar nepa­
sibaigė. Rytai bandys atsi­
griebti.

Norinti ir toliau nešti va­
jaus garbės vėliavą, turime 
ir toliau dirbti jei neskubes­
niu tempu, tai bent tokiu 
kaip iki šiol.

Chicagoj irgi tik viena 
kuopa jau turi gan gerą 
skaičių, kitos dar labai gir­
tis negali. Philadelphiją su­
muša tik viena kuopa.

Visos kuopos turi subruk­
ti. Ypatingai reikia subrusti 
Roselando ir Ciceros kuo­
poms. Jos dar negali girtis."

TACOMA, WASH.

daugiau neliudija, kaip talkinin­
kų valdžios desperaciją.

Ar Francijos reakcija, su pa­
geliai socialistų, pajėgs nuslo­
pinti prieškarinį komunistų vei­
kimą? Neabejojamai galima pa­
sakyti, kad ne. Prieš galingą Ko­
munistų Partiją reakcija su vi­
sais savo pagelbininkais ir so­
cialistais nusisuks sau sprandus.

Ignas.

SLA NARIAM SVARBU

Iš Atsibuvusios Kortų Pares.

Kovo 31 <1. ALDLD 132 kuo? 
pa turėjo surengus kortų pramo­
gą. Po užbaigimo kortų lošio, 
turėjome užkandžių. Vėliau 
trumpas prakalbėles, pirminin­
kaujant d. A. Adomavičiui. Pir­
mas kalbėjo Komunistų Parti­
jos organizatorius drg. V. Edi­
son. Jisai nurodė kokias meto­
das vartoja šios šalies valdžia 
prieš darbo klesą su Dies komi­
tetu, ypatingai prieš Komunistų 
Partiją. Drg. Browderį, partijos 
sekretorių, areštavo ir pareikala­
vo didžiausio užstato kaipo di­
džiausiam prasikaltėliui prieš 
kapitalizmo tvarką. Toji kaucija 
sake kalbėtojas, kitam asmeniui-' 
butų kainavus tik keli šimtai 
dolerių už tokį prasižengimą. 1

AZtrris .-įdlHčjo <ifg. M.< BaM 1 
trasaitiš, iš Seattle, Wash. Jisai 
apgailestavo, kad ant šio paren­
gimo jau nėra V. Kavaliausko. 
V. Kavaliauskas visados pirmu­
tinis būdavo. Taipgi paprašė su­
sirinkusių, kad paaukautų po 
kelis centus dėl “Vilnies.” Aukų 
surinkta $3.05.

Balandžio. 5 atsibuvo ALDLD 
kuopos mitingas. Kortų parės 
komitetas išdavė raportą. Pelno 
liko $10. Pelną pasidalinome per 
pusę, nes buvome nutarę, kad. 
pelną skirsim “Vilniai” ir “Peo- 
pics World.” Tai išėjo $5 “Vii- > 
niai” ir $5 “Peoples World.” 
Mitinge dar nariai suaukavo 35 
centus ir M. Šapalienė $1. Tai 
mes “Vilnies” jubiliejų sveiki­
nam su $10.

—F. Kavaliauskienė.

Išrinkimas geros valdybos yra labai svarbu kiekvienai or­
ganizacijai. Nuo to daug priklauso organizacijos gerovė. Einant 
SLA Pildomos Tarybos rinkimams, mes rekomenduojame bal­
suoti už kandidatus, ties kurių vardais rasite kryžiuką šiame ba­
lote.

Balsuoti reikia už vieną kandidatą į visus urėdus, tik iždo 
globėjus du.

No. 1 
Ant Pre­

zidento

F. J. Bagočius, So. Jtoston, Mass.......

W. F. Laukaitis, Baltimore, Md...........

J. Miliauskas, McKees, Rocks, Pa....... ....X....

No. 2 
Ant Vice 

Prez.

3. K. Mažukna, Pittsburgh, Pa...........

V. A. Kcrševiėius, Scranton, Pa...........

....X....

No. 3 
Ant Sek­
retoriaus

M. J. Vinikas, New York, N. Y*........

D. Pilka, Boston, Mass..........................

K. Michelsonas, Brooklyn, N. Y...........

............

X....

No. 4 
Ant Iždi-

K. P. Gugis, Chicago, Ill......................

J. J. Bachunas, Sodus, Mich....... .......

J. Žcbris, Cleveland, Ohio..................... ....X....

No. 5-6

Ant

Iždo

Globėjų

Balsuok 
už du

S. Mockus, So. Boston, Mass...............

E. Mikužiutė, Chicago,. Ill...................

P. Dargis, Pittsburgh, Pa......... ..............

j Brazauskas, Cleveland, Ohio............

...X....

J. Januškevičius, Jr., Hartford, Conn.

j, k. Urbonas, Shenandoah, Pa............

X....

No. 7

Ant Dr.-

Kvot.

Dr. J. Staneslow. Waterbury, Conn.

Dr. S. Biežis, Chicago, Ill...................

Dr. A. L. Graičunas, Chicago, Ill........ ...X....

LDS 7-lo Apskričio 
Konferencija

West Allis, Wis. — Lietuvių 
Darbininkų Susivienijimo 7-to 
apskričio pusmetinė konferen-i, 
rija atsibus gegužės (May) 19 ■ 
dieną, 10 vai. ryte, South Side 
Turner Hall, žemutinėj svetai­
nėj. 725 W. National avė., Mil­
waukee, Wis-

Apskričio pildantis komitetas 
prašo visų kuopų pasistengti pri­
siųsti kuo daugiau delegatų į 
minimą konferenciją. Kuo dau­
giau bus delegatų, tuo gyvėsile 
bus konferencija ir daugiau ga­
lės nuveikti.

Taigi prašome kuopų savo su­
sirinkimuose apkalbėti kokie / 
buvo trukumai kuopose ir aps­
krity ir kaip ateityj tą viską pa- « 
gerinti. Visus kuopų sumany­
mus perduokite savo delegatam.

—J. Gebert,
LDS 7-lo Apskr. rast. 

2018 S. 60th st., West Allis, Wis.

Balandžio 14 d. bus “Vil­
nies” Jubiliejinis Koncertas. 
Nepamirškite įsigyti tikietus 
išanksto!

2



Balandžio 10 d., 1940 m., No. 86. VILNIS Trečias puslapis.

ęLEVELANDO ŽINIOS
IŠ DRG. S. SASNOS PRAKALBŲ

Kovo 24 d.. Lietuvių Svetainėj 
Įvyko prakalbos, kurias surengė 
bendrai ALDLD 15-to Apskričio 
Moterų Komitetas ir Amerikos 
Lietuvių Moterų Kliubas. Kalbė­
toja buvo drg. S. Sasna. “Lais­
vės” redaktorė iš Brooklyn, N. Y. 
' Pirmininkė, atidarydama su­
sirinkimą, pakvietė vielini drg. 
S. Mažanską, kuris paaiškino pu­
blikai apie miesto “levy” (tak­
sas). Jis kuogeriausiai nurodė, 
■\ad piliečiai neturėtų balsuoti 
už šį miesto “levy”, kuris atneš 
virš 10 milionų dolerių miestui. 
Jau ir taip Clevelando gyvento­
jai yra apkrauti visokiais tak­
sais, kurie apsunkina žmonių 

' gyvenimą. O či.a dar nori vėl de- 
sėtką milionų dolerių, neva dėl 
keletos atsargos policmanų ir 
keletos ugniagesių pensijoms ir 
kitiems kai kuriems menknie­
kiams, kurių dėlei nereikia liek 
milionų, kaip sakė drg. Mažans- 
kas.

Aš nuo savęs noriu pridėti, 
kad musų miesto valdininkai no- 
rg/(<> pasipinigauti savo intere­
sams, lai ir suinanė tą miesto 
“levy”. Ir ant nelaimės kovo 27 
d. balsuotojai nubalsavo tą "le­
vy”. Bet kągi padarysi, kad di­
džiuma musų piliečių dar snau­
džia ir kenčia. Bet vistiek tas 
“levy” perėjo tik su maža didžiu­
ma. Už “levy” paduota virš 46 
tūkstančiai, o prieš “levy” su­
virs 15 tuksiančiai. Tai tik 678 
balsus gavo viršaus ir laimėjo. 
Republikonų wardai balsavo už, 
o demokratų didžiumoj prieš.

Kada drg. Mažanskas pabaigė 
savo kalbą, pirmininkė perstatė 
kalbėti drg. S. Susną. Kalbėtoja 
kalbėjo daugiausiai apie pasau­
lio moterų reikalus: kaip joms 
htfVo sunku neturint lygių teisių 
sy vyrais. Ji nuosekliai išaiški­
no kaip prasidėjo molei;ų .judė­
jimas už balsavimo teises įr da­
bartinės kovos už moterų ger- 

įįbuvį. Ji nurodė kiek joms rcikė- 
iįjo pernešti vargo ir kančių per 
Jdaug melų kovojant už balsavi­
mo teises, kuriom jos dabar jau 
naudojasi keliose šalyse, galė­
damos pilnai kovoti prieš išnau­
dotojus. Bet dar tik pradžia jų 
progreso. Jos būdamos pilnos 
pilietės gali daug padėti žmo­
nijai palaikyme demokratijos 
pasaulyj ir abelnai pagerinime 
žmonių gyvenimo.
y Bet joms reikia mokintis ir 
lavintis politikoje, sake kalbė­
toja, kad naudingai panaudoti 
tas balsavimo teises. Joms rei­
kia prigulėti prie darbininkų or­
ganizacijų, prie unijų ir tokių 
budu pagerinti savo būvi. Joms 
reikia kovoti prieš pragaištingą 
imperiąlisiinj karą, kuris neša 
didžiausį skurdą biednuomenei, 
ir ypatingai moterims ir moti­
noms, kurios netenka savo my­
limų sūnų, vyrų ir mylimų karo 
lauke, arba jie sugryžla amžinai 
sužeisti.

Europoje, Anglijos, Francijos 
ir Vokietijos imperialistai užku- 

‘ rė karą, kad turėjus sau dideles 
įplaukas ir skandina vieni kilų 
laivus. O Amerikos liaudžiai nei 
vieni nei-kili negeresni, užtai 
Amerikos liaudis turi protes­
tuoti prieš tuos karus. Moterys |

turi vienytis ir vieningai reika­
lauti, kad Jungtinės Valstijos ne­
įsiveltų į šį pragaištingą karą, 
kuris neša skurdą ir kančias.

Taip gerbiama kalbėtoja aiš­
kino susirinkusiai publikai. Ir 
baigdama sakė: "Tegu gyvuoja 
ant visados progresyviską de­
mokratija. taika ir pažanga ant 
laimės Amerikos liaudžiai ir vi­
soms moterims!”

Drg. Susnos kalba buvo skir­
tinga nuo kilų kalbėtojų tuom, 
kad ji kalbėjo daugiausiai apie 
moterų kilimo progrese, paaks- 
lindania visas lietuves moteris 
organizuotis ir veikti lietuvių or­
ganizacijose ir kovoti už geresnę 
ateitį.

Prakalbose buvo daugiau mo­
terų negu vyrų. Visiems jos pra­
kalba labai patiko. Buvo išpla­
tinta daug "Moterų Žinių”, mo­
terų laikraštuko.

Bendras moterų prakalbų ren­
gimo komitetas visiems atsilan­
kiusiems į drg. S. Susnos pra­
kalbąs, taria širdingą ariu.

M. Valentą.

įvairios Zinutės
Nuo šių metų pradžios Clevc- 

lande automobiliais užmušta jau 
31 žmogus. Pernai per liek pat 
laiko buvo užmušta tik 25. At­
rodo, kad lokių nelaimių skai­
čius šiemet padaugėjo.

Clevelando lenkai smarkiai 
darbuojasi. Per vėlykas jie turė­
jo savo artistų koncertą ir pada­
rė nemažai įeigų ir surinko ne­
mažai aukų, kas sudarė iš viso, 
$21,735. Visus siunčia karo pa­
bėgėliam, savo tautiečiam šelpti.

Clevelando elektros Į^ompapi- 
ja nupigino elektros kainą, nau­
dojamą žmonių namuose; tiem, 
kurie iki šiol mokėjo po $3 ir $-1 
per mėnesį. Tai vis geriau kaip 
niekas.

Clevelando Amalgamated Clo­
thing Workers unija minėjo sa­
vo 25 melų sukaktuves. Pokilis 
įvyko šio mėnesio 6 dieną. Molei 
Statler. Dalyvavo ir tos unijos 
prezidentas S. Hillman. Jis ra­
gino skirti nemažai pinigų sta­
tymui Kaune žydų prieglaudos 
namus. Pagirtinas darbas.

—Liaudies Brolis.

Metiny Dienos 
Apvaikščiojimas
Pranešimas Clevelando Lietuvių 

Organizacijoms Apie Motinų 
Dienos Apvaikščiojimą Para­
dos už Taiką ir Demokratiją, 
Gegužės 12 Dieną.

Jau kelintu melu mes apvaikš­
čiojamo “Motinų Dieną.” Taip 
pat ir šiemet rengiame. Jau lai­
kas pradėti rinkti delegatus iš 
savo organizacijų į busiančią 
prisirengimo konferenciją.

Delegatai aplaikys pakvieti­
mus su nurodymais kada nueiti 
į konferenciją. M. Valentą.

VILNIAUS UNIVERSITETO VAIZDAI. L Vilniaus Universiteto pasto- 
gis iš kiemo pusės. Universitetas buvo įkurtas prieš pusketvirto šimto 
metų ir vėliau kai kurie pastatai perstatomi, kili pristatomi, tačiau pa­
grindiniai visas centrinis universiteto pastatas tebėra labai senas, kas gali­

ma matyti ir jo koridorių sistemoje. 2. Vilniaus Universiteto iškilmių 
salė (aule), kurioje vyksta imatrikuliacijos, mokslo baigimo aklai, taip 
pat kitos su mokslu surištos iškilmės. 3. Vilniaus Universiteto vieno bal­
kono profilis.

CoJlinwoodo 
Draugų Atydai

i Nors žinoma, kad LLD 190 
I kuopos susirinkimai buna drau- 
1 giški, visados padarome daug 
[gerų nutarimų ir visados pralei- 
[ džiainc laiką smagiai, bet j per­
eitą susirinkimą daug narių, ir 
liet nekurie iš valdybos, nepasi­
rodė. O taip negerai, draugės ir 
draugai. Ypatingai todėl, kad da­
bar eina LLD jubiliejinis vajus 
ir LLD 15-las apskritys turi pa­
skyręs dovanas kuopom, kurios 
gaus daugiau narių. Argi nebūtų 
garbė, jeigu musų 190 kuopa lai­
mėtų pirmą dovaną? žinoma, 
kad butų ir ne lik musų kuopos 
nariams, bet ir visam Collin- 
woodui abelnai. Todėl bukime 
gerais Collinwoodo patriotais ir 
imkimės luojaus už darbo. Prie 
to sekančiam susirinkime, kuris 
įvyks sekančio penktadienio va­
kare, balandžio 12 d., bus išduo­
tas platus raportas iš Ateivių Gy-1 
nimo konferencijos, kuri įvyko j 
Washingtone.

Todėl į sekantį susirinkimą I 
privalome atvykti visi ir atsives­
ti savo pašalinius draugus. Ypa­
tingai Inos, kurie žingeidauja 
tais biliais. kurių jau į šalies kon­
gresą reakcionieriai turi įnešę 
apie 70, ir jeigu nors dalis tų 
bilių pataptų įstatymais, butų1 
skaudus smūgis visiems svetim­
šaliams ir abelnai visai Ameri­
kos liaudžiai.

LLD 190 kuopos susirinkimai 
įvyksta draugų Nemitrų namuo­
se, 15210 Lucknow avė.

—J. N. S.

KAS TIE “VARPAI”
Tai “Varpai,” apie kuriuos 

Clevelando žmonės kalba. Ne tie
I varpai, kurie skamba, bet tai 
"Varpai” (operetė), kurią statys 
Lyros choras.

j Jau senai Clevelando lietuviai 
nori pamatyti ką nors gražaus, 
kokį nors įdomesnį veikalą, iš | 
kurio galėtų pasidžiaugti ir savo 
draugams papasakoti, štai kaip 
sykis Lyros choras ir patenkins 
jų pageidavimą.

IŠ ALK DELEGATU SUSIRINKIMO
Pereito sekmadienio ryte įvy-Ilinas esąs diktatorium ant Lie­

ko Amerikos Lietuvių Kongreso luvos žmonių ir tam panašiai, 
vielos skyriaus delegatų susirin- Aišku, neatsiklausus draugijų, 
kimas. Susirinkimas tapo su- kurios šį Kongreso skyrių palai-
šauklas visai nepranešus drau­
gijoms, kurias tie delegatai at­
stovavo. Nes buvo sukviesti tie 
delegatai, kuriuos draugijos bu­
vo išrinkusios metai tam algai, 
atstovauti jas ALK Ohio sky­
riaus, konferencijoje, kuri įvyko 
gegužio 1 d., 1939 m.

šiame ALK delegatų susirin­
kime priėjus prie nebaigtų rei­
kalų. ALK centro likvidatorių 
pasekėjai duoda įnešimą likvi­
duoti Clevelando skyrių. Likvi­
davimo reikalą pamatuoja luo- 
mi, kad ALK jau užgimęs kaip 
nenormalus vaikas, kad dabar 
jau nelikę los papėdės, dėl ku­
rios Kongresas susitvėrė, Lietu­
voje esą visos draugijos paten­
kintos ir todėl ALK nebelikę kas
veikli. Likvidatorių šalininkai 
neapsiėjo ir be didesnių nesąmo­
nių sakydami, kad dabar d. Sla-

CLEVELAND, O.
DR. J. N. S1MANS

Optometristas
935 EAST 79TH STR TELEFONAS:

CLEVELAND, O. HENDERSON 6160

N. A. VILKELIS
Lmsniuotas Laidotuvių Direktorius

6522 Superior Ave. Phone:

Cleveland, 0. Henderson 9292

Prašome nepamiršti dienos, 
balandžio (April) 21, kada bus 
perstatyta operetė “Varpai.” ši 
operetė yra daug skirtingesnė už 
visus veikalus, kurie buvo sta­
tyti per pereitus kelis metus.

Man labai malonu pranešti, 
kad ne tik Lyros choro artistai 
bei solistai savo roles žino ir iš­
pildys gerai, bet ir pats choras 
pasirodys su dainomis labai pui­
kiai. Operetė yra pilna gražių 
dainų. Ji yra juokinga ir ne nuo­
bodi.

Po operetės tęsis šokiai prie 
6 kavalkų orkestros. Nepamirš­
kite papasakoti savo draugams 
apie šį parengimą ir nusipirkti 
tikietus išanksto, tai sutaupysite 
dešimtuką. Prie durų įžanga bus 
60 centų; vien šokiams 25 centai.

Tikietus galite gauti pas Ly­
ros choro narius. Dar pažymė­
siu: parengimas įvyks balandžio 
21 d., tai sekmadienį, Lietuvių 
svetainėj, 6835 Superior avė. 
Durys atsidarys 4 vai. po pietų. 
Pradžia 5 vai. po pietų. Visus 
kviečia Lyros choras.

—Casper.

GARSINKITĖS VILNYJ

ko, likviduoti nebuvo galima. 
Todėl tapo nutarta šaukti už 
dviejų mėnesių, viso Ohio pri­
klausančių draugijų prie ALK 
konferenciją, kuri įvyks birželio 
2 d., 10 vai. ryte. Todėl visos 
draugijos privalo nuodugniai iš- 
diskusuoti, ar ALK Ohio skyrius 
turi būti likviduotas, ar jis turi 
pasilikti ir veikli daugiau, negu 
jis veikė pastaruoju laiku ir iš­
rinkti atatinkamus delegatus į 
birželio konferenciją.

Mes, kaip ir Kongreso likvida­
toriai, gerai žinome, kad tie svar­
bus tikslai, kurių ALK susitver­
damas pasibrėžė atsiekti, dar ne- 
atsiekli. Demokratija Lietuvoje
dar neaįsteigta, prieš-fašistiniai
kaliniai dar nepaliuosuoli. Prie­
šingai, dar daugiau yra grūda­
ma į lietuviškas bastilijas ir kon­
centracijos stovyklos lebesiple- 

Ičia. —Darbo žmogus.

Parengimų Kalendorius
Smagus Parengimas.

—
šeštadienį, balandžio 13 d. bus ! 

smagus parengimas Lietuvių! 
Darbininkų svetainėj, 920 East j 
79lh st. Pradžia .8 vai. vakare. Į 
Balių ir šokius rengia LDS 41 
kuopa.

Komisija gerai dirba dėl šio 
parengimo; be abejonės, kad bus 
pasekmingas. Visi kuopos nariai 
taip pat turėtų gerai padirbėti, 
o ypatingai turėtų visi dalyvauti 
parengime. Muziką bus gera. 
Alaus ir užkandžių bus užtek­
tinai.

Operetė “Varpai.”
Nedėlioj, balandžio 21 d., Ly­

ros choras perstatys dviejų aktų 
veikalą-operctę “Varpai.” Loši­
mas įvyks Lietuvių svetainėje, 
6835 Superioi1 avė.

šis veikalas yra naujas daly­
kas Clevelando lietuviams. To­
dėl visi pasirūpinkite dalyvauti- 
šiame parengime. Įsigykite ti­
kietus išanksto.

Parė Dėl Lyros Choro.
Balandžio 28 d. Amerikos Lie­

tuvių Moterų kliubas rengia di­
delę parę dėl Lyros choro. Pa­
rengimas įvyks Lietuvių Darbi­
ninkų svetainėj, 920 E. 79th st. 
Moterų kliubas gerai gyvuoja 
ir jų parengimai visuomet'"yra 
pasekmingi.

šį sykį kliubietės rengia dėl 
Lyros choro ir, be abejonės, kad 
bus labai pasekmingas ir daug 
naudos bus chorui. Visi pareiti-' 
kinie moterų veikimą. —I. A. V.

Vieša Padėka
Aš, Juozas Pabalis, dėkoju vi­

siems draugams ir draugėms at­
silankiusiems į surengtą man 
varduvių vakarėlį, kovo 16 die­
ną ir už gražias dovanas.

Tariu ačiū draugam Mockai- 
čiam, Kockaičiam ir Machu tam. 
O draugam Petrauskam dvilypę 
ačiū, kad pavėlino naudoti savo 
šlubą vakarėliui.

Taipgi sveikinu “Vilhį” su $1, 
20 metų sukaktuvių proga.

—Juozas Pabalis.

Gegužės Pirmos 
Apvaikščiojimas

Gegužės (May) 1 dieną, 8 vai. 
vakare, Public Auditorium, Mu­
sic Mali, ant 6lh st. ir St. Clair 
avė., įvyks Gegužės Pirmos su­
sirinkimas už Taiką, Darbus ir 
Civiles Laisves.

šitame masiniame tačplauliš- 
Jtamc susirinkime prakalbą pa­
sakys gerai žinomas kalbėtojas 
W. W. Weistone. Jis kalbės apie 
pasaulinį karą ir apie 1910 rin­
kimus. Dainuos visokių tautų 
chorai. Tai bus tikrai gera pro­
grama. Įžanga išanksto 25 cen­
tai, prie durų 35 centai. Rengia 
šio distrikto Komunistų Partijos 
Gegužės Pirmos Komitetas.

Visi Clevelando ir apielinkės 
lietuviai malonėkite kuo skait­
lingiausia atsilankyti į šį svarbų 
ir naudingą masinį liaudies mi­
tingą, už demokratiją, už ger­
būvį visų darbininkų.

—M. Valentą.

Brolių Motuzų Filmos

Lietuvis Išradėjas
Kaunas (Elta). — Apie lietu­

vio jurų kapitono J. Kaminsko 
išradimą plačiau pranešama: 
Naujai išrastasis aparatas kiek- ’ 
vienu metu automatiškai nusta-" 
to tikslią laivo padėlį ir automa- 
tiškai braižo jūrlapyje kelią ir 
kursą bent kuriose melcorologi- • 
nėse sąlygose (ruknose, vėjuje, 
audrose, srovėje) ir iš viso lai­
vo kapitonui negalint orientuo­
tis pagal krante matomus taš­
kus. Aparatas pašalina didžia ' 
dalimi pavojus susidurti su ri- ” 
fais, seklumomis, nuskendusių 
laivų liekanomis ir kitomis po- 
vandeninėmis navigacijos klin­
timis.

šis išradimas galėsiąs patar­
nauti karo ir prekybos laivynui, 
kai jurose siaučia blokados pa­
vojai ir gręsią minų laukai. Su­
galvotasis prietaisas padėsiąs ka­
ro laivynų vadovybėms tiksliai 
sužymėti jūrlapyje tas vietas, 
kur išdėliojamos minos, kad pas- • 

| kui atatinkamos valstybės laivai •• 
I galėtų jas aplenkti ir saugiai per- > 
plaukti.

Broliai Motuzai atvažiuos Clc- 
velendan su lietuviškom filmoin 
parodančiom Vilniaus vaizdus, 
Sovietų ir Lietuvos kariuomenę, 
taipgi kaip Lietuvos kariuomenė 
užėmė Vilnių.

Bus vaizdų ir iš 1939 melų 
Lietuvių Dienos Pasaulinėj Pa­
rodoj, New Yorke. Filmos bus 
rodomos balandžio 10-11 dieno­
mis. Lietuvių salėj. 6835 Supe­
rior avė. Pradžia 8 vai. vakare. 
Įžanga 35 centai, vaikam 15c.

—J. W. P.

LLD Ohio Kuopu Žiniai
LLD 15-to Apskričio pusme­

tinė konferencija atsibus birže­
lio 16 d., Youngstown, Ohio, o 
metinis piknikas birželio 29-30, 
draugų Rūbų ukėj, Middlefield, 
Ohio.

Kuopos, gavę apskričio pikni­
ko tikietus, tuojau turi imtis jų 
platinimo komiteto nustatytu 
planu. Pasitikiu, kad visos kuo­
pos imsis šio darbo. Tikietus įsi­
giję išanksto šiam piknikui, prie 
kiekvieno tikielo gaus 25 centų 
vertės barčekių. Ant vietos nu­
sipirkę nieko negaus.

J. Kolas.

OPERETĖ “SYLVIA” 
Statys L.D. Aido Choras 
Balandžio 28 d., 1940

Skaitykite ir Platinkite 
Dienraštį “Vilnį”

Jei jum patinka “Vilnis”, 
tai kodėl nepatarti ir savo 
draugui užsiprenumeruoti?

Dabar karo metu jurų pakraš- • 
čiuose ir jurose švyturiai dau­
giausiai gesinami, taip pat nu­
imami visi kili jurų signalai, kas 
labai apsunkina laivininkystę. . 
Pritaikius naująjį aparatą busią 
galima plaukioti normaliai. Ma­
noma, kad lietuvio kapitono iš­
radimu susidomės visų valsty­
bių navigatoriui.

Vilnius.—Naujųjų Verkų po­
pieriaus fabrikas rengiasi atgai­
vinti savo veikimą ir žada ga- ; 
minti plonąjį popierių (rūko­
mąjį ir kt.), kuris iki šiol buvo 
iš užsienių įvežamas. Tokiam 
popieriui gaminti bus naudoja­
ma vielinė skudurų, medžio, 
kalkių ir kitokia žaliava.

CHRYSLER AR PLYMOUTH

Tai yra geriausi ir gražiausi automobiliai Amerikoj, moderniškai išto­
bulinti, nužemintos kabios, lengvi išmokėjimai, teisingas patarnavimas. 
Turime daugybę vartotų automobilių, vėliausios mados, nuo $15.00 
ir augščiau.

BALZEKAS MOTOR SALES
“U WILL LIKE US”

4030 S. Archer Ave., Chicago, Ill.
Phone: VIRginia 1515

Phone Boulevard 4552 Moterim: Seredomis.

PAULINA
RUSSIAN TURKISH BATHS

ATLANKYKIT SVEIKATOS PIRTĮ
ANTANAS F. CZESNA per 20 metų rūpinasi žmonių svei­
kata. Dabar naujai pertaisė savo pirtį su akmenų krosnim, 

padarant tikrai lietuviška.
Duodame Elektros Trytmentus, Ultra Violet Sunshine 

and Infra Red Light Radiations.

1657 W. 45th St., Kampas S. Paulina St.
A. F. cZESNA, Savininkas.

PASTOVUMAS
Tą liudija įstaigos 44-rių metų gyvavimas.

Ši bendrovė, kaip mūsų tauta, yra {steigta ant namų 
kurie yra savininkų apgyventa. Nerasite saugesnės 
vietos taupyti savo pinigus.

ĮSIGYKITE NAMĄ PER MŪSŲ LENGVO 
IŠMOKĖJIMO PLANĄ, ANT ILGŲ METŲ!

KEISTUTO SAVINGS and LOAN ASS’N
3236 South Halsted Street

Tel. Calumet 4118 Jos. M. Mozeris, Sec’y.
Indėliai kiekvieno taupytojo apdrausti iki $5,000 Federalinėje įstaigoje.
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Verte P. K.

Lunevas nutilo. Jis matė, kad ir Povy­
las žiurėjo į jį nedraugiškai.

—Na, kam verkti?—piktai tarė jis.— 
Juk ne ant tavęs aš riktelėjau... Ir tau 
eiti nėra kur... Ot aš—išeisiu. Man rei­
kia... O Povylas pabus su tavim... Gav­
rik ! Jeigu ateis Tatjana Vlasjevna... O 
ten kas dar?

Pabaladojo išlaukines duris. Gavrikas 
klausančiai pažiurėjo į šeimininką.

—Atidaryk .'—tarė Elijošius.
Ant durių slenksčio pasirodė Gavriko 

sesuo. Keletą sekundų ji stovėjo nesiju­
dindama, tiesi, aukštai iškėlusi galvą, 
žvelgdama Į visus primerktomis akimis. 
Paskui ant jos negražaus, sauso veido pa­
sirodė pasipiktinimo išraiška ir ji, neat­
sakydama Į Elijošiaus pasveikinimą, tarė 
savo broliui:

—Gavrik, išeik su manim ant minu­
tės...

Elijošius užsigavo. Nuo‘tokio įsižeidi­
mo kraujas taip plūsterėjo jo veidan, kad 
net akim pasidarė karšta.

—O jus, panaite, į sveikinimą atsaky­
kite sveikinimu,—vos susivaldydamas ta­
rė Lunevas.

Ji iškėlė galvą dar aukščiau, antakiai 
susitraukė. Kietai sučiaupusi lupas, ji iš- 
mieravo Elijošių akimis ir nieko neatsa­
kė. Gavrikas irgi piktai pažiurėjo į šei­
mininką.

—Jus ne pas girtus atėjote, ne pas žu- 
likus,—tęsė Lunevas, drebėdamas iš susi­
jaudinimo,—jus pasitinka mandagiai... 
Ir, kaip apsišvietusi mergina, privalote 
tuom pačiu atsakyti...

—Nesipusk, Sonka,—staiga prakalbėjo 
Gavrikas taikingu balsu ir, priėjęs prie 
jos, paėmė už rankos.

įvyko nesmagi tyla. Elijošius ir mer­
gina žiurėjo vienas į kitą lyg rengda­
miesi į mūšį. Maša tyliai nuėjo į kampą. 
Povylas nedrąsiai mirksėjo.

—Na, Sonka, kalbėk,—nekantriai tarė 
Gavrikas.—Tu manai, jie nori tave už­
gauti?—užklausė jis. Ir, netikėtai nusi­
šypsojęs, dadėjo:

—Jie—keisti žmonės!
Sesuo patraukė jam už rankos ir už­

klausė Lunevo sausai ir rūsčiai:
—Ko jums iš manęs reikia?
—Nieko, vien ...
Bet čia jo galvoje gimė gera, skaisti 

mintis. Jis žengė link merginos ir pra­
bilo į ją mandagiausiu balsu:

—Leiskite jums pasiūlyt... Matote, mes 
čia—trys... žmonės tamsus, grubijo- 
nai... O jus—žmogus apsišvietęs.

Jis skubinosi išdėstyti savo mintis, bet 
nepajėgė. Jį nervavo tiesus, rustus jos 
akių žvilgsnis; jos akys stūmė jį atgal. 
Elijošius nuleido akis ir nedrąsiai, piktai 
sumurmėjo:

—Aš negaliu iš karto tai pasakyti... 
Jeigu turite laiko... eikit šian, atsisės­
kite.

Ir pasitraukė į šalį.
—Palauk čia, Gavrik,—tarė mergina 

ir, palikusi brolį ties durimis, įėjo į kam­
barį. Lunevas pastūmė jai kėdę. Ji atsi­
sėdo. Povylas išėjo į krautuvę, Maša bai­
liai glaudėsi kampe ties pečiumi, o Lune­
vas lyg sustiręs stovėjo dviejų žingsnių 
atstume nuo merginos ir vis negalėjo pra­
dėti kalbą.

—Nagi?—tarė ji.
—Štai, kame dalykas,—sunkiai atsidu­

sęs, prakalbėjo Elijošius.—Matote,—toji 
mergina,—ne mergina, bet vedusi... Su 
seniu... Jis ją kankina... Visa sumuš­
ta, sukaneveikta pabėgo nuo jo... Atėjo 
pas mane... Jus gal manote ką blogo? 
Nieko panašaus...

Suklupdamas ir besipainiodamas žo­
džiuose. jis bandė išpasakoti Mašos isto­
riją ir išdėstyti merginai apie tą istoriją 
savo pažiūras. Jam ypatingai norėjosi

išdėstyti savo mintis. Klausydama jo pa­
sakojimų, ji pradėjo švelnėti.

—Aš suprantu,—sustabdė ji jo kalbą.— 
Jus nežinote, kas reikia daryti? Pirmiau­
sia reikia pas gydytoją... Lai jis ap­
žiūri ... Aš turiu pažystamą gydytoją,— 
norite, aš ją nuvešiu? Gavrik, pažiūrėk, 
kuri valanda? Vienuolikta? Gerai, tai 
priėmimo valandos... Gavrik, pašauk 
vežėją... O jus—supažindinkite mane su 
ja...

Bet Elijošius nepasijudino iš vietos. Jis 
nesitikėjo, kad ši rimta, išdidi mergina 
gali kalbėti tokiu minkštu balseliu. Jį ste­
bino ir jos veidas: visuomet unaringas, 
dabar jis buvo simpatiškas, ir nors šnirpš- 
lys jos dar labiau išsipūtė, bet veide jos 
buvo kas tai gražaus, paprasto, malonaus. 
Jis žiurėjo į merginą ir smagiai šypso­
josi,

O ji jau nusisuko nuo jo, priėjo prie Ma­
šos ir tyliai su ja kalbėjosi:

—Jus, balandėlė, neverkite, neišgąstau- 
kite... Gydytojas—puikus žmogus, jis 
jus apžiūrės ir išduos tokią popierą... 
tai ir viskas I Aš jus atvešiu čia... Na, 
brangioji, betgi neverkite...

Ji uždėjo savo rankas Mašai ant pečių 
ir norėjo priglausti prie savęs.

—O... skauda, — išlengvo sudejavo 
Maša.

—Kas čia tokio pas jus?
Lunevas klausėsi ir vis šypsojosi.
—Tai... velniai žino, kas čia yra!—iš- 

sikarščiavusi sušuko mergina, atsitolin­
dama nuo Mašos. Jos veidas išbalo, akyse 
žibėjo išgąstis, piktumas.

—Kaip ji sudaužyta... o!
—Štai kaip gyvenam!—sušuko Lune­

vas vėl užsidegęs.—Matėte? O dar galiu 
kitą parodyti,—štai stovi! Leiskite su­
pažindint: mano draugas Pavel Savelič 
Gračev...

Povylas ištiesė merginai ranką visai ne­
žiūrėdamas į ją.

—Medviedeva, Sofija Nikonovna,—ta­
rė ji, pažvelgusi j liūdną Povylo veidą.— 
O jus vadinatės—Iii ja Jakovlevič?—krei­
pėsi ji į Lunevą.

—Tikrai taip,—mikliai patvirtino Eli­
jošius, kietai suspaudęs jos ranką ir, ne­
paleisdamas jos, tęsė:

—Štai ką... Jeigu jus tokia gera, tai 
yra, jau jeigu ėmėtės vieno darbo,—neat­
meskite ir kito! čia kaip kilpa.

Ji atydžiai ir rimtai stebėjo jo gražų, 
sujaudintą veidą, pamažėl stengdamosi 
paliuosuoti savo ranką iš jo pirštų. Bet 
jis pasakojo jai apie Vierą, apie Povylą, 
pasakojo karštai, jausmingai. Smarkiai 
purtė jos ranką ir kalbėjo:

—Gamino eilėraščius, ir dar kokius! 
Bet šiame reikale—visas sudegė! Ir ji 
taipgi... Jus manote, jeigu ji tokia, tai 
jau ir viskas? Ne, nemanykite taip! Nė­
ra taip, kad žmogus butų visas blogas, ar 
visas geras!

—Kaip?—paklausė ji.
—Tai yra, jeigu žmogus ir blogas—ja­

me betgi randasi savas gerumas... Jeigu 
ir geras—turi savyje ir blogumą... Sie­
los musų visų vienokiai margos... Visų!

—Jus čia teisingai kalbat!—pagyrė jį 
mergina, išdidžiai linktelėjusi galva.—

I Vienok, meldžiamasis, paliuosuokit mano 
ranką.—skauda!

Elijošius pradėjo atsiprašinėti, o ji jau 
nekreipė į jį domės, atsidėjusi mokindama 
Povylą:

—Tai gėda, taip negalima! Reikia 
veikti! Reikia jieškoti jai gynėjas, advo­
katas, suprantate? Aš jums surasiu, gir­
dite? Ir nieko jai nebus, nes išteisins... 
Duodu jums garbės žodį...

Jos veidas paraudonavo, plaukai ant 
smilkinių susipynė, akys žėrėjo.

Maša stovėjo greta jos ir žiurėjo į ją 
kūdikiškų pasitikėjimu. Lunevas žiūrėję 
į Masą ir Povylą, kaip laimėtojas—su iš­
didumu. Tas kėlė jo savygarbą, kad ve jo 
kambaryje randasi tokia mergina.

—Jeigu jus iš tikrųjų galite pagelbėti, 
—susijaudinęs prabilo Povylas,—pagelbė- 
kite!

—Ateikite pas mane septintą valandą, 
ar gerai? štai Gavrikas pasakys, kur...

—Aš ateisiu ... Man trūksta žodžių iš­
reikšti dėkingumą.

—Nereikia to. žmonės privalo vienas 
kitam pagelbėti.

—Pagelbės jie!—ironiškai sušuko Eli­
jošius.

(Bus daugiau)

Pašto Siuntiniai iš 
Lietuvos į Užsienį \

Kaunas (Elta). — Pašto l.i>- 
respondencijos išvežimas iš Eu­
ropos paskutiniais laikais žy­
miai parėtojo. Pavyzdžiui, šių 
metų kovo mėnesį koresponden­
cijos ir siuntinių paštas į Šiau­
rės, Pietų ir Vidurio Ameriką, 
Pietų Afriką ir Palestiną buvo 
vežamas, priderinant prie laivų, 
iš Kauno sekančiomis dienomis: 
Į New Yųrką ir Chicago: kovo 
15. 17, 30 dd. ir balandžio 13 d. 
Į Rio, de Janeiro, Montevideo ir 
Buenos Aires: kovo 3, 22 ir bal. 
3 ir 10 dienomis. Į Capetovv|n, 
Johannesburg ir Montreal: kovo 
I. 11, 18, 25 dd. ir balandžio 1 <!• 
Į Tel Aviv ir Haifą (Palestinoj) 
kovo 1, 3. 5, 8, 10, 12, 15, 17, 19, 
22. 21, 26, 29, 31 dd. ir balandžio 
5 ir 7.

Oro paštas į Pietų ir Šiaurės 
Ameriką skrenda sykį per savai1 
tę.

' DAUG GERŲ TRĄŠŲ 
EŽERŲ DUGNE.

Kaunas. — Iškeltas sumanyr 
mas išnaudoti Lietuvoje esamą 
labai didelį kiekį geros pelnei 
tręšti medžiagos ežeruose. Ka­
dangi Lietuvoje yra nemaža eže- 
rų-ežerėlių, turinčių daug dum­
blo. o dumblas paprastai yrą' la­
bai tinkamas dirvoms ir pie­
voms teršti, atitinkamos įstaigos 
projekluotą gaminti tam tikrus 
įrankius dumblui semti. Dėlei 
karo pabrangus mineralinėms 
trąšoms, toks ežerų dumblo su­
naudojimas krašto tikini duos 
didelę naudą.

■ §3.45
pritaikyti akims su pilna garan- 

I tija. Ekzaminavimas akių vel- 
i tui. Sulaužytą lensą padarome 
I už SI.00. Nauji tempeliai 50c. 
j Ad jus tinimas akinių VEL/TUI. 
! Dr. Karolis Nurkat-Nurkaitis 
j randasi didžiulėje Joseph F. 
I Budriko krautuvėje kožną die­

ną ir nedėlioję iki 4 vai. popiet.
JOSEPH F. BUDRIK 

Furniture House
3409-11 SO. HALSTED ST.

VILNIES DVIDEŠIMTIES METU VILNIES DVIDEŠIMTIES r^ETĮJ

■ Jubiliejus Koncertas!
NEDELIOX BALANDŽIO

14 DIENĄ, 1940
Svetainė Atdara Nuo 2 Valandos Po Pietų 

Programas Prasidės 3:30 Vai. Po Pietų

ASHLAND BLVD. AUDITORIUM
Ashland Boulevard ir Van Buren

UNIVERSAL
RESTAURANT

Vestuvėm, Krikštynom ir Kitokiem 
Bankietam Suteikiam Patarnavimą.
Linksmas Patarnavimas Visiems

Antanas Norkus, Sav.
750 W. 31st SL, Chicago, IIL

TEL. VICTORY 9«w»

Zigmas Baltušis, T. Lombards ir L. Smith. a. KENSTAVIČIENĖ, Solo.

Permanent be ma- 
šiuos ar su mašina 

" 7 §1.65. Clairol spalva 
j' nudaž.ymas per eks- 

.J7 pertą Mr. Danis, §1. 
Henna pack arba 
aliejum baltinimas 

1 z 45 centai.

Ultra Beauty Shop 
7903 S. Racine Ave. 
Phone Radcliffe 6163.

Turime geriausią pasirinkimą 
vyriškų viršutinių marškinių, vi­
sokių spalvų, taipgi gražių naujų 
kaklaraiščių.

Bridgeport Knitting 
Mills

504 West 33rd Street
Arti Normal Ave., Chicago

TEL. VICTORY 3486
"F. Sclemonavičius, Sav.

Atdara Kasdien ir Vakarais 
ir Sekmadieniais.
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POPIET
12:00—WAAF. The Symphonic Hour. 

WGN. Radio’s Voice.
WBBM. The Goldbergs. 
WIND. Ind. News Bulletin. 
WJJD. Current News.
WLS. Dinnerbell Program. 
WCFL. To Be Announced.

12:30—WMAQ. Words and Music. 
WHFC. Man on the Street. 
WIND. Hill Billy Songs.

1:00—WAAF. Hoosier Philosopher. 
WLS. WLS School Time. 
WCFL. Man on the Street. 
WJJD. Our Gal Sunday. 
WBBM. Lanny Rose.
WMAQ. Light of the World. 
WGN. Los Angeles Civic Ch.

1:30—WCBD. Rhythm Men. 
WAAF. "Just Ask Us”. 
WMAQ. Valiant Lady. 
WIND. Board of Education. 

’WGN. Hawaiian Orchestra.
WLS. Prairie Ramblers.

1:45—WAAF. Master Melodies. 
WCFL. To Be Announced.

2:00—WSBC. Rhythm Rambles. 
WIND. Sports Edition. 
WLS. Orphans of Divorce. 
WGN. Len Salvo, Organist. 
WCFL. Current Events. 
WJJD. Santaella's Orch.

3:00—WSBC. Polish Matinee. 
WGN. United Press News. 
WMAQ. Backstage Wife. 
WBBM. Editor’s Daughter. - 
WENR. Club Matinee.
WCFL. Make Believe Dance. 

3:30—WGES. Maria and Remo.
WIND. Race Results. 
WJJD.Famous Men of Chicago 
WHFC. Man on the Street.

4:00—WMAQ Girl Alone. 
WGES. World Reports. 
WENR. Home Forum. 
WJJD. Hegedus Orch. 
WGN. Old Fashioned Girl.

4:30—WMAQ. Kitty Keene, serial. 
WJJD. Happy Harmonies. 
WGN. Meet the Stars.

-- WIND. Sports Edition.
5:00 WENR. Don Bestor’s Orch. 

WIND. Melody Special.
, WMAQ. Evening Prelude. 

WCFL. Accordiana.
5:30—WMAQ. Children’s Stories. 

WGN. Harold Turner, pianist. 
WCFL. Cameo Theatre. 
WAAF. Dancing Thru the Yrs. 
WIND. To Be Announced. 
WJJD. Suppertime Frolic.

5:45—WMAQ. Rocky Gordon. 
WBBM. The World Today. 
WCFL. Jack Kelly’s Orch. 
WIND. Modern Melody.

VAKARE
6:00—WGES. European Ballroom. 

WCFL. Race Results. 
WENR. Easy Aces.
WGN. Captain Midnight. 

6:15—WCFL. Melody Time.
WBBM. News.
WMAQ. Lil Abner.

6:30—WGES. Polish Hour.
- WBBM. Bums and Allen.
I WCFL. Dinner Concert. 

WGN. News.
7:00—WGN. Citizens of Tomorrow. 

WBBM. Ben Bernie.
WCFL. News Flashes.

7:30—WLS. Quicksilver. 
WBBM. "Dr. Christian”. 
WCFL. Moods in Melody. 
WIND. Pliner and Earle.

8:00—WMAQ. Fred Allen 
WBBM. Texa’s Star Theatre. 
WIND. Easy Aces.
WGN. Billy Repaid. 
WENR. Concert Miniature.

8:15—WIND. Evening Dance. 
WGN. Ozzie Nelson’s Orch. 
WENR. Ted Weems Orch.

8:30—WSBC. Jewish Drama Guild. 
WGN. News.
WENR. Concert Miniature. 

8:45—WIND. Emil Flindt’s Orch.
WGN. Bayd Rasburn’s Orch. 
WENR. Ray Shield’s Revue.

9:00—WSBC. Jewish Dram. Guild. 
WMAQ. Music of Knowledge 

H WBBM. Glen Miller’s Orch.
’ WCFL. Sport Shots.

9:30—WHFC. Lietuvių Programas. 
WCFL. Make Believe Dance. 
WGN. Pageant of Melody. 
WIND. Symphony Orch. 
WENR. Prairie Folks.
WIND. A. A. U. Boxing.

10:00—WIND. Swedish Program. 
WMAQ. Preston Bradley. 
WBBM. Amos ‘n* Andy. 
WGN. Griff Williams’ Orch. 
WCFL. Music Lovers Progr.

10:15—WMAQ. Studebaker Champs. 
WCFL. Don Artiste.
WBBM. Man on the Street. 
WBBM. The Troubadors.

10:30—WENR. Music Lovers Program 
WBBM. Piano Parade.
WGN. Dick Jurgens’ Orch. 
WGN. Golden Gloves Boxing. 
WMAQ. Lou Breeze's Orch.

11:00—WSBC. Bright Spots on Parade 
WBBM. News.
WCFL. Variety Program. 
WIND. A. A. U. Boxing. 
WHFC. Dance Music.
WGN. Late News.
WENR. The Marriage Club. 
WIND. Mitchell Ayres Orch. 
WGN. Everett Hoaglund’s Or.

11:30—WIND. Current News. 
WHFC. Symphonic Hour. 
WGN. Orrin Tucker’s Orch, 
WCFL. Novena Services. 
WMAQ. Remember the Mat. 
WBBM. Ray Hebeck’s Orch. •

12:00—WIND. The Nite Watch. 
WGN. Joe Reichman’s Orch. 
WMAQ. Fabian Andre’s Orch. 
WENR. Music You Want. 
WBBM News.

jein leidžia laikraštuką užvardintą ”Je Pique”. Iš lauko laikraščiai į frontą neleidžiami.

“Duonos musų visų dienų . . .” Gal taip poteriauja šie Anglijos kareiviai nešdamiesi die­
ninę duonos porciją Į apkasus “kur nors va-karų fronte”. Kai milionai kaVcivių šeriami 
karo fronte be jokio naudingo darbo, lai civiliam gyventojam, ir dirbantiem sunkius dar­
bus, duonos kiekis vis labiau mažinamas .

jęs ir pasidaręs nebetvarkingas.
šalę žinių biuletenių, kurie lik 

galima ir įmanoma, yra siun­
čiami oro paštu, Elta, pagal iš-

Lietuvos Telegntmy Agentūrai “ELTAI” 20 Metų
Balandžio 1 d. Elta švenčia 20 

metų savo gyvavimo ir veikimo 
sukaktį. Ji kaip atskiras infor­
macijos organas buvo įsteigia 
1920 m. balandžio 1 d. Prieš tai 
dar 1919 m. užsieniams apie Lie­
tuvą informuoti prie Lietuvos 
atstovybės Skandinavijai, Dani­
joj, Kopenhagoje buvo suorga­
nizuota informacinė įstaiga 
“LTA”, kurią vedė Ignas Jur- 
kunas-šeinius. Pačioje Lietuvoje 
jau nuo pat Nepriklausomybės 
paskelbimo ir pirmosios vyriau­
sybės sudarymo pradžios prie 
Ministerial Kabineto buvo įsteig­
tas Spaudos Biuras. Be to, pra­
džioje veikė informacijos biu­
rai Beržyne ir Šveicarijoje, pav., 
Freiburgc. vėliau Lozanoje tr 
Berne. Tie biurai-narveliai atli­
ko didelį darbą, informuodami 
užsienius (telegramomis, straip­
sniais, brošiūromis, knygomis ir 
paskaitomis) apie ką lik iš ne­
laisvės ir griuvėsių pakilusią ne­
priklausomą Lietuvą.

Pradėjus nepriklausomybės 
kovas, reikėjo atsilaikyti ne tik 
prieš besiveržiančius priešus, 
bet ir prieš visam pasauliui prie-' 
šų skleidžiamas provokacijas. 
Lietuvos nepriklausomybės prie­
šai dėjo visas pastangas išpro­
vokuoti tą “sezoninę valstybėlę”, 
tam jie naudojo Visokius prasi­
manymus, melą ir provokacijas; 
jie turėjo patyrimą ir priemo­
nes, o Lietuva tik tiesą ir didį pa­
siryžimą būti laisva.

Taigi, kaip be ginklų pirmieji 
Lietuvos savanoriai kariai, taip 
be informacijos šaltinių ir pa­
tyrimo pirmieji laisvosios Lie­
tuvos spaudos darbininkai pra­
dėjo kovą prieš užsieniuose 
skleidžiamas provokacijas ir pa­
vojingą kovojančiai už nepri­
klausomybę Lietuvai priešų pro­
pagandą. Toje kovoje jaunulė 
Lietuva turėjo ir draugų. Vienas 

I minėtinas danas, Kopenhagos 
laikraščio "Berlingske Tidende” 
redaktorius Steponas Holbekas, 
kuris atvykęs į Lietuvą karo ko­
respondentu, per savo galingą 
spaudos aparatą ir per “LTĄ” 
tiksliai ir palankiai informavo 
pasaulį apie Lietuvos kovas ir 
kariuomenės -žygitis.- Be jo, pati 
Lietuva tuomet dar neturėjo jo­
kių ryšių su pasaulinėmis žinių 
agentūromis ir informacijas ga-| 
įėjo semtis ir tiekti tik iš ir peri 
laikraščius, kurie užsieniuose 
didžiausioj daugumoje buvo 
Lietuvai nepalankių arba jail 
priešingų agentūrų aptarnauja­
mi. Kitas buvo šveicarietis Dr. | 
Juozas Eretas, pradžioj pats dir­
bęs musų spaudos biuruose Švei­
carijoj ir Berlyne, o nuo 1919 
m. rudens Kaune.

Kilus reikalui visus (uos in­
formacijos narvelius suvienyti į 
bendrą centrą ir koordinuoti vi­
są darbą, ir buvo 1920 m. IV 1 
įsteigia Lietuvos Telegramų 
Agentūra, kurios pirmuoju or­
ganizatorium ir direktorių ir bu-

vo Dr. Eretas.
Nelengva buvo Eltai. Ji buvo 

pirmoji, kuriai teko tiesiai »š 
Lietuvos skambinti pasauliui 
apie mažai kam pasaulyje dar 
težinomą Lietuvą ir jį įtikinti, 
kad tai nėra koks sezoninis pa­
daras, bet sena, garbinga, ne 
konjunktūros proga susikūrusi, 
bet atsikūrusi, didelę istoriją tu­
rinti valstybė, ir kita—padėti 
Lietuvai atlaikyti ilgą, kietą ir 
atkakliausią kovą dėl jos sosti­
nės Vilniaus.

Papuole į ląslus. Tai atvaizdas tūlo Ernest Dupuis, kuris 
nei nenujautė kai automatiškas foto aparatas jį pačiu­
po bevagiant. Tai atsiliko vieną naktį Plymouth, Mass., 
tūlam teatre. Paskelbus atvaizdą spaudoje, vagišius grei­
tai buvęs pažinias ir sugautas.

Po Dr. Ereto Eltos direkto­
riais buvo arba jų pareigas ėjo 
Mdtas šalčius, Matas Bagdonas, 
Magdalena Avietinaitė, Justas 
Paleckas, S. Jakobas, Dr. Tu­
rauskas, Balickas, Pranas Daily- 
dė, Viktoras Kamantauskas ir 
dabar Valentinas Gustainis.

šiandien Elta yra iššivysčiusi' 
į modernę telegramų agentūrą 
su štabu kvalifikuotų redakto­
rių, stenografų, radio aparatūra 
ir specialistais radio mechani­
kais, nuosavia foto laboratori­
ja, turi 1 Heli aparatus Havaso, 
Reuterio, DNB, Stefani, Tass ii’ 
kilų didžiųjų pasaulinių agen­
tūrų radio žinioms priimti, be 
to dar 1 ilgų ir 2 trumpų bangų 
aparatus Morzės ženklais duo­
damoms informacijoms priimti; 
aprūpina .naujausiomis informa­
cijomis iš viso pasaulio Kauno 
ir Vilniaus spaudą ir telegramo­
mis informuoja apie Lietuvą vi­
sas kaimynines valstybes ir to­
limesnių valstybių žinių agentū­
ras, su kuriomis turi tarnybinius 
ryšius, kaip lygus tarptautinis 
informacijos veiksnys.

Nuo pereito pavasario Elta 
taip pat nemokamais biulelenais 
informuoja apie svarbiausius 
įvykius Lietuvoje gausingą lie­
tuvių išeivijos spaudą įvairiuose 
kontinentuose, o kuriose kolo­
nijose, kaip Afrikoj, Australi­
joj ir Tolimuosiuose Rytuose 
lietuviai savo laikraščio neturi, 
tai Eltos nuolat siunčiami biule­
teniai ten gyvuojančioms lietu­
vių draugijoms atstoja kariais 
ir laikraštį, ypatingai dabar, ka­
rui užėjus, kada laikraščių per­
siuntimas yra žymiai pasunkė-

galių, siunčia užsienių lietuvių 
laikraščiams ir vaizdų iš Lietu­
vos gyvenimo tam tikromis ma­
tricomis, kas laikraščiams žy­
miai papigina klišių pasigami­
ni mą.

Be to, dar Elta informuoja 
Lietuvos spaudą apie lietuvių iš­
eivių gyvenimą kitose šalyse, 
tam panaudodama visus šiuo 
tarpu jai prieinamus šaltinius, 
daugiausiai užsienių lietuvių lai­
kraščius. Kaip savo plačiai išsi­
vysčiusia informacine tarnyba 
iš užsienių ir į užsienius, taip 
paskutiniais metais vis gyviau 
besivysiančiais informacijos 
santykiais su užjūrių lietuvių 
spauda Elta, artėdama prie savo 
gyvavimo 20 metų sukakties 
slenksčio tikrai džiaugiasi ir žen­
gia į trečiąjį dešimtmetį su ti­
kra viltimi, kad žinią pasikeiti­
mo ryšiai su užjūrių broliais at­
eityje dar žymiau išsiplėtos.

LDS 2-ro Apskričio 
Kuopy Domei

LDS Antro Apskričio pusme­
tinė konferencija įvyksta balan­
džio 21 d.. 10:30 vai. ryto, “Vil­
nies” svetainėje.

Prašome visų kuopų išrinkti 
delegatus į šią konferenciją ir 
kartu iškalno apsvarstyti, kas 
turi būti pasibrėžla šioje kon­
ferencijoje del sėkmingesnių ug­
dymo LDS.

Pereitoje konferencijoje buvo 
pasibrėžla, kad musų apskričio 
rybose įrašyti nemažiau, 500 
naujų narių, šioje konferencijo­
je teks peržvelgti, ar mes savo 
pasibrčžimą išpiklėme.

Kitas itin svarbus klausimas, 
lai busiantis LDS Seimas. Čia tu­
rėsime labai atydžia apdisku- 
suoti delegatų pasiuntimo klau­
simą ir pačiam seimui patiekimo 
planų, kurie paukštinių musų 
veikimą, bei plėtimą LDS.

Tad visos kuopos rinkite dele­
gatus, o delegatai ruoškitės prie 
konferencijos, kad ji butų visa­
pusiai sėkminga.

—Apskr. Sekr. J. Skeberdytė.

PASIRINK VIENA IŠ DVIEJŲ

Sunku Darbą ar — 
Skalbyklos Patarnavimą

Namuose skalbimas yra sunkus ir {kirus darbas. Nuo jo pailsta rankos, 
pavargsta strėnos ir galva pradeda kvaisti. Bet visą šitą galima tuojau 
pamiršti, pasinaudojant mūsų ekonominiu patarnavimu ... DARGI 
SUTAUPOME DRABUŽIUS, SKALBDAMI LIETAUS VANDENYJE. 
PAŠAUKITE CALUMET 4677.

RAMOVA SKALBYKLA-LAUNDRY
3240 So. Halsted Street, Chicago, III.

Iš S.L.A. 18-tos 
Apielinkės Kuopos 
Susirinkimo

Pereitą penktadienį įvyko 
SLA 18-tos apielinkės kuopos 
susirinkimas. Tautininkų šioj 
kuopoj yra mažai. Yra keletas 
pažangiečių, o kili seka naujie- 
niečių politiką.

Rinkime SLA Piki. Tarybos 
balsai pasidalino sekamai:

I pirmininko vielą:
F. J. Bagočius 10.
Laukaitis 2.
Miliauskas 3.
Į vice-pirmininko vielą: 
Mažiukna 13.
Kerševičius L
Į sekretoriaus vietą:
Vinikas 5.
Pilka 6.
Michelsonas L
Iždininko vieton:
Gugis 12.
Bačiunas 0.
žebrys 3.- ....
Į iždo globėjų vielą Mockus ir 

Mikužiutė gavo po 12 balsų. Kili 
tik po tris balsus.

I Delegatai į seimą: Dr. Zala­
torius ir Jasinskas.

Apie musų kuopą tiek galima 
pasakyti: Ji maža, veiklumu ne­
pasižymi. —Kuopietis.

VULKANAS VEIKIA

Hilo. Hawaii. — Maunoloa- 
vulkanas, per 4 metus buvęs ty-, 
lūs, vėl pradėjo veikt. Tas vulka­
nas yra legendų namas vulkanų 
deivės. Apie jį yra daug prietarų 
pas Hawaii gyventojus.

CLEVELAND, OHIO
LDS 44 kp. rengia linksmas vaka­

ruškas, j kurias kviečiame kaip LDS 
narius, taip pašalinius atsilankyti it 
linksmai laiką pratęsti. Įvyks suba- 
tos vakarą, balandžio 13 d., 1940 m.. 
Lietuvių Darbininkų Svetainėje, 920 
E. 79th St. Šokiai prasidės 8-tą vai. 
vakaro. įžanga 20c asmeniui. Kvie­
čiame visus atsilankyti.
(10-11-12) Rengėjai.

CLEVELAND, OHIO 
LLD ir LDS Apskr. Kom. 

Susirinkimas
Balandžio 21 d., 10-tą vai. ryto, 

DLS- Kliubo- ritmuose- jvyks LLD45-to 
ir LDS 4-to Apskričių komitetų susi--, 
rinkimas. Visi viršminėtų komitetų 
nariai būtinai dalyvaukite, nes yra 
daug svarbių reikalų aptarti. 
,'10-11-17-18-19) J. Kolas.

Siunčiame Gėles Telegramų į Viso Pasaulio Dalis 

LOVEIKIS - Kvietkininkas 
Gėles Vesfuuėm, Bankietam, Pagrabam 

3316 S. Halsted St, Chicago, III—Yards 7308-9

[

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
Nariai Chicago* ir Cicero* Uetavią Laliaiartf 

Direktorių AssoclaaijM

Turime Koplyčias Visose Miesto Dalyse
Ambulanso Patarnavimai Dienų Ir Naktį

Albert V. Petkus
4704 S. Western Ava.
TKL. LATATETn HM

Anthony B. Petkų
1410 S. 49th CL, a««n 

TEU CICERO 1100
0M4 B. Western Avaane 

TeL OraveUU »1U

S. P. MAŽEIKA
8319 S. Lituanica Ava.

| nu YARD* 11S* ir HM

Antanas M. PhiBips
8307 Lituanica Ava.

nu YARD* <H*

i LACHAWICZ
| ir SŪNŪS
B 2314 W. 23rd PlaceP? TtL Canal 2515 ir 251*

Skyrius: 42 E. 108th SL 
|| TeL Fullman 1270 ir 251*

P. J. RIDIKAS
8354 S. Halsted Street

TKU YARD* 141*

| LJ.ZOLP
K 1646 W. 46th SL

YARDS *7*1
•7*2

J. LIULEVICIUS
4848 S. California Ava.

nu urAnrn un

5



Balandžio 10 d.. 1940 m., No. 86.Sesias pasiapls.

“VILNIES” 20-ties METŲ JUBILIEJAUS KONCERTAS BALAN­
DŽIO 14, ASHLAND AUDITORIUM, VAN BUREN ir ASHLAND

Į Medicinos Daktarai

ABIDVI KAPITALISTŲ PARTIJOS Specials Traukinys
GIMTOS '’JSU

I PENKTADIENĮ VISI Į Į CLASSIFIED APS. Į

Dr. A. K. Rutkauskas
GYDYTOJAS J 

4422 S. Western Avehne 
KASDIENĄ

Nedaliomis pagal sutarti 
Phone Virginia 3316

Demokratų Kandidatai Gauna Daugiau Balsų už Republiko- 
nus Nominacijose Chicagoje ir Provincijoje

Vakar [Vyko nom i naciniai bal-jlas, bus galima paskelbti lik ry­
kavimai. Abiejų partijų raštines j tojaus dienos laidoj, nes smulk- 
smarkiai giriasi laimėjimais, įnienos dar nežinomos, balsų 
Vakar buvo nominuojama kan-'skaitymas nebaigtas. Tenka tas 
didalai į prezidento vietą, į gu- pabrėžti, kad liek republikonų, 
bernatoriaus vielą, į kongres-j tiek demokratų partijas turėjo 
manus ir kitas mažesnės svarbos net po kelis kandidatus į guber- 
vielas. Žmonės ėjo anksti nomi­
nuoti. Iki 8 vai. ryto jau buvo 
paimta demokratų 182,400 ba­
lotų ir republikonų 63,110 balo­
tų.

Demokratai į prezidento vietą 
statė Rooseveltą, trečio termino 
kandidatą, o republikonai— 
Thomas Dewey .advokatą iš New

na toriaus” vietą, aišku, taip ir į 
kongresmonų vietas.

Apskaičiuojama, kad iš užsi­
registravusių nominacijom 
2,036,000 balsavimuose " daly­
vavo tik apie 1,500,000. Tai nei 
du trečdaliai piliečių nedalyva-

Einant “Vilniai” į spaudą dar 
nominacijų rezultatai nepaskelb­
ta. Tačiau pasiremiant anksty­
vesniais balsais galima numaty­
ti, kad demokratų kandidatai 
kur kas daugiau gavo balsų no­
minacijose už republikonus.

Kiek gavo balsų į gubernato­
riaus vietą ir j kongresmonų vie-Jo šalininkai.

Nckurie Rposevelto šalininkai 
entuziastiškai pranašavo, kad 
prezidentas, kandidatuojantis 
trečiam terminui, gausiąs dau­
giau negu pusę balsų savo kandi­
datūrai Illinois valstijoj.

Iš to galima daryti daleidimų, 
kad j busiančią nominacijų kon­
venciją, kuri įvyks Chicagoj bir­
želio mėnesį, demokratų'delega­
tai. liko išrinkti visi Roosevel-

—Rep.

EARL BROWDERIO 
PRAKALBAS

Iš Detroito šį sekmadienį ateis 
specialia traukinys, vežąs De­
troito Aido choro dainininkus. 
Atvažiuos 60 choristų ir dikčiai 
pašaliečių. Jie pribus į Chicagą 
7:20 sekmadienio rylą į Union

Visa Chicago sujudus. Nėra los 
lietuvių slubos. kur nebūtų kal­
bama apie didžiąją dienraščio 
“Vilnies" iškilmę, lai didžiai gra­
žų koncertą Ashland Audiloriu- 
me, Van Buren ir Ashland Blvd. 
Koncertas prasidės 3:30 valandą 
po pietų.

Tikielai išankslo 60c. Prie du­
rų 75 centai.

Komunistų Partijos Generalis 
Sekretorius i Chicagą At­
vyks Stačiai iš Washington

VIETOS PRANEŠIMAI
ROSELAND

Roselando Lietuvių Moterų Kliubo 
mėnesinis susirinkimas įvyks trečia­
dienį, balandžio 10 d., 7:30 valandą 
vakaro, Darbininkų Svetainėje, 10413 
S. Michigan Ave. Napes prašomos at­
silankyti. Po susirinkimo turėsime 
Šurum-Burum. (6-8-9-10)

Sekr.

Motery Kultūros 
Kliubo Veikla

Veličkų Sunaus 
Vestuves

Kliubo susirinkimas įvyks 
savaitę; choro pamokos 
ateinantį penktadienį ‘Vilnies’ 
salėje.

kitą 
bus

Chicagos Lietuvių Moterų
Kultūros Kliubo Mėnesinis susi-

liainas j kitą trečiadienį; balan­
džio 17 d., del susidėjusio daug 
darbo.

Todėl, gerbiamos kliubietės, 
ateinantį trečiadienį, balandžio 
17 d., 7:30 vai. vakaro, visos bu­
kite Mark White Park svetainėj, 
30lh ir Halsted St., mitinge.

Choro Pamokos

Visiem gerai žinomo town of 
lakiečio biznierio AVeličkos po­
sūnis. lai Weličkicnės sunūs S. 
Karpis, apsives su p-le Evelyn 
Trakselis, ateinančią subatą, ba­
landžio 20 d.

Welickai per pastarus 15 me­
lų užlaiko didelį taverną, 4119 
S. Ashland avė.. Jaunosios tėvai 
Trakseliai gyvena po adresu 
5511 S. Marshfield .

Vestuvės bus didelės ir iškil­
mingos, nes abi pusės turi daug 
giminių, draugų ir pažystamų.

Vestuvės atsibus Wengelews- 
kio svetainėje, 4500 S. Talman

Radio Operuotojų 
Konferencija

šį penktadienį, balandžio 12, 
Ashland Auditoriume, Van Bu­
ren ir Ashland Blvd., įvyks labai 
didelės ir svarbios prakalbos. 
Earl Browder, kuris šiomis die­
nomis yra Washingtone ir sto­
ja argumentuoti prieš Dieso ko­
mitetą, iš ten atvyks į Chicagą 
ir čia patieks davinius apie Die­
so komiteto apklausinėjimą.

Apart Io, Earl Browderis kal-

veržimą j Norvegiją ir Daniją 
ir apie Anglijos intrigas prieš 
tas ncutrales šalis. Dvi kariau­
jančios imperialistinės pusės su­
mindžiojo bešališkumą; vokie­
čiai užėmė Norvegijos ir Danijos 
sostą miesčius.

Patapkite Barberiu
Išmokiname barberio amato moks­

liniu būdu už mažą mokestį. Jmokėt 
reikia tik mažą dalelę, o likusią sumą 
lengvais išmokėjimais. Atsilankykite, 
rašykite arba telefonuokite platesniu 
žinių: INTERNATIONAL BARBER 
COLLEGE. 672 W. Madison St., 
Chicago. Ill. Phone Monroe 5982.

WHOLESALE FURNITURE
Urminis Pardavimas Rakandų 

Mokėdamas cash už rakandus, su­
taupiusi nuo 40 iki 60%. Mes prista­
tome bile kur. Pašaukite ar rašykite 
del daugiau informacijų. Vientik na- 
cionaliai žinomi daiktai randasi pas 
mus. ALIŠAUSKAS, Sūnus, 6343 S. 
Western Ave., Chicago, Ill. Phone, 
Rep. 6051.

REAL ESTATE FOR SALE 
Namai-Žemė Pardavimui

Kito miesto savininkas nori par­
duoti arba mainyti trijų aukštų na. 
mą prie 69th ir S. Rockwell St. Turi 
Chain Store leasa. Kreipkitės pas 
Thomas Gerulas, 3711 W. 63rd St. 
Phone Prospect 0268. (9cl3)
PARDAVIMUI arba mainymui trijų 

aukštų namas prie 69th ir Racine 
Ave. Ta apielinkė sparčiai auga.

Kreipkitės: Thomas Gerulas, 3711 
W. 63rd St., Phone Prospect 0268.

________ (9cl3)

DR. V. A. ŠIMKUS 
GYDYTOJOS IR CHIRURGAS 

IR AKINIUS PRITAIKO 
3343 S. Halsted Street 

VALANDOS: 11 Iki 12. 2 Ik! 4 Ir vakarąh 
7 iki 9. Šventadieniais 11 ik! 12 ryta 

TeL Yards 3146

Moterų choro pamokos įvyks 
šį penktadienį, balandžio 12 d., 
“Vilnies” salėje. Visos draugės 
choristės būtinai dalyvaukite 
choro pamokose “Vilnies” salėj, 
3116 S. Halsted SI., užpakalyj. 
Sekmadienį dainuosime “Vil­
nies” jubiliejiniam 
Ashland Auditoriume. 
gerai prisirengti.

Tikiuosi, kad visos draugės 
čia padarytą pranešimą įsitė- 
mys ir dalyvaus liek choro pa­
mokose, tiek ateinančią savai­
tę kliubo mitinge.

K. Abekienė Kliubo Pirm.

Jaunieji Karpiai nuo gegužės 
1 d. mano pradėti naują gyveni­
mą taverne, 5746 W. 65lh St.

—tlep.

Pirmadienj Chicagoj La Salle 
viašbutyje įvyko Amerikos ra­
dio operuotoji] CIO unijos kon­
ferencija. Unijos prez. Rathbo-; 
ne pasakė labai svarbią prakal­
bą. Pildomoji taryba konferen­
cijai raportavo, kad turi kon­
traktus su 167 firmom. Daugiau­
sia liečia laivų radio operuoto- 
jus. Pirmiau jų padėtis visai bu­
vo neužvydėtina: algos tegauda­
vo tik po $40 j mėnesį. Dabar 
gauna po $125 į mėnesį ir dar-; 
Bininkai turi iškovoję užsitar- 
navimo privilegijas. —N. P.

koncerte, 
Turime

ROSELANDO ŽINIOS
L. D. Aido Choro Veikla

Svarbus Pranešimas
Roselandiečiams West Pullman Žinios

Nuo balandžio 1 d., 1940 m., 
L. D. Svetainėje, 10113 S. Mi­
chigan avė., bus užvesta kny­
ga del visokių parengimų ir pi­
knikų užregistravimo. Taigi, vi­
sos Roselando draugijos, be 
skirtumo, ateikite ir užrašyki­
te savo parengimus į minėtą 
knygą. Tokiu bildu galėsime iš­
vengti kelių parengimų vienu sy­
kiu.

Penktadienio vakare, balan­
džio 12 d., roselandiečiai jau 
galės gauti “Vilnies” jubiliejinį 

!numerį, kuris bus 56 puslapių. 
Kaina lik 3 centai. Pasiimkite

Labai svarbu šiuo momentu 
išgirsti Earl Browderio prakal­
bą; svarbu susipažinti su tarp­
tautine situacija ir Martin Die- 
so komiteto pasimojimais ant 
Amerikos darbininkų judėji­
mo.

Penkiadienio, balandžio 12 d. 
mitingas, yra demonstravimas 
darbininkų vienybės, tai sukuo- 
pimas jėgų kovai už laiką ir už 
demokratijos apgynimą.

Todėl visi lietuviai, pažangus 
žmonės, būtinai penktadienį da­
lyvaukite taikos mitinge Ash­
land Auditoriume.

—Kvieslys.

lankys lietuvius gyvenančius 
West Pullmano kolonijoje.

Taipgi musų kuopos raštinin­
kė Virginia Sorkis ir K. Lenku­
tis imsis darbo.

6409 S. TALMAN 
6225 SO. ROCKWELL 
Atvira Apžiūrėjimui

Naujo modelio, 5 kambarių, r.„ 
rezidencija ant 35x125 loto su visais 
viduj parankamais jau apmokėtais. 
Tik' $7,800. Matykite šiandien.

TAIPGI
Mes turime didelį pasirinkimą buriga- 
lų, dviejų flatų ir didesnių apartmen- 
tinių namų labai žema kaina. Shalon, 
2532 W. 63rd St. Hem. 8300.

(4-5-6-8-9-10) 

plytų

MOKINAME: Anglų ir Lietuvių 
Kalbų, Gramatikos, Aritmetikos, 

Stenografijos, Knygvedystės, Piliety­
bės ir daug kitų mokslo dalykų. 
AMERIKOS LIETUVIŲ MOKYKLA 
816 W. 33rd Pl., Chicago, Ill.

BUSINESS CHANCE
Pardavimui mažam mieste taver­
nas, 30 mylių nuo Chicagos, gera 

užeiga turistams. Viskas geram sto- 
vyj, 10 kambarių, neša geras įeigas. 
Medžiai pavėsiui, 2 aukštų gara- 
džius 30x30. Lotas 185-185. Didelė 
parkinimui vieta. Prie U. S. 49 kelio 
ir Main St., Old Settlers Inn, Monee, 
Illinois . (11)

Kas Palikote — 
Atsišaukite

Jie davė garbės žodį, kad mu­
sų kuopos kvota bus išpildyta, i į 

Kuopa rūpestingai rengiasi 
prie LDS 2 apskričio konferen­
cijos, kuri įvyks balandžio 21 d., 
“Vilnies’ salėj.

Delegatais, išrinko K. Linkutį, 
II. Linkutienę, K. Bažmų, K.

Labai smagu korespondenci­
ją rašyti, kai yra kas nors ge­
ro musų kolonijos veikime, 
kuomet turi ką nors svarbaus 
visuoiųenei pranešti.

šiuomi turiu pranešti, kad 
LDS 2 kuopa turėjo labai pa­
sekmingą žaislų ir kortų lošimo 
vakarėlį. Komisija pranešė, kad 
kuopai liko gryno pelno $57.21. 
Vakarėlis buvo kovo 9 dieną.

Jau pirmiau buvo rašyta, kad 
vasario 3 d. turėjom kuopos ba­
lių, kuris davė pelno $24.15. 
Taigi, bėgyje vieno mėnesio kuo­
pa pasidarė pelno $81.36.

Stačiai puiku, šiemet mum pi-

Artinantis Aido Choro paren-Į
gimui, kame bus sifvaidinta la-|*'“““* ‘ “""."‘.""'i ,
Bai graži operetė “Svlvia”, ten. <leI ariia. ™s>P£ktl | Stačia, puiku. Šiemet mum pi­
ka žymėti, kad aidiečiai turi la- Į”8 arb.“ L,oluvll! Dar‘nigai Ims labai reikalingi del pa­
kai daug darbo. Operetės vai<li.|l>minkų svetainėje....................siuntimo delegalų j jubiliejini
„imas įvyks balandžio 28 dieną, I .'i"1'8 f?n, ““,c ,8al"‘ W seimą.

.. •— .. ‘ “Vilnips” inhiheinns koncerto!
Išklausius gerus raportus, iš­

girdome d. Sorkio įnešimą, kad 
šių vasarą surengti West Pull- 
niano istorijoj didžiausią pikni­
ką. Susirinkimas įnešimą užgy- 
rė ir išrinko komisiją darbuo­
tis, K. Bažmus, K. Linkutis, H. 
Linkutienė, M. Mikutienė, M. 
Sorkis ir Sorkienė. Žinant drau­
gų ir draugių darbštumą, esame 
užtikrinti pikniko pasisekimu.

Dabar laikas smarkiai susirū­
pinti naujų narių vajum. Drau­
gas Kazys Statkus davė žodį, kad 
per paskutinius mėnesius jis dar­
buosis naujus narius verbuo­
jant į kuopą.

S. Tilvikas susitarė su Miku- 
tiene panaudoti automobilių 
naujų narių jieškoįimui. Jie ap-

Venetian Hali.
Šiuo laiku po du kartu į sa­

vaitę laikome pamokas, tai pir­
madienį ir trečiadienį.

Veikalo lošėjai praktikuojasi 
atskirai vakarais. Choro moky­
tojas Kcristavičius ne juokais 
darbuojasi, kad gerai suniokinti 
dainas ir vaidinimą.

Be to, choras šiuo laiku ren­
giasi dainuoti “Vilnies” jubi­
liejaus koncerte, balandžio 14 
dieną, Ashland Auditoriume.

Į “Vilnies” jubiliejinį koncer­
tą tikietų galite gauti pas cho­
ristus.

Aido, choras šiuo laiku dikčiai 
paaugo; įstojo nemažai naujų 
narių. Sugryžo . seni choristai 
darbuotis, A. Lapinskas, K. Pa- 
žarskas, M. Sorkis.

......... .......... .... .
Įbininkų svetainėje.

Taipgi čia galėsite gauti ir 
‘Vilnies” jubiliejaus koncerto 
tikietų. —K. D.

Ypač smarkiai darbavosi Sor­
kis, bet pašlijus sveikatai, jis 
nuo veiklos susilaikė. Dabar vėl 
stojo dirbti.

Manau, kad visi bendrai da­
bar imsimės smarkiai darbuo­
tis darbininkiško meno srityje 
ir rūpintis, kad operetė “Syl­
via” kuo^geriausiai pavyktų.

—Choristas.

OPERETĖ “SYLVIA” 
Statys L.D. Aido Choras 
Balandžio 28 d., 1940

Skaitykite ir Platinkite 
Dienraštį “Vilnį”

PARDAVIMUI 2-7 kambarių mūri­
nis namas su geso šiluma. Turi 1 / 

maudynės 2 gražiai nuteptus porčius, 
2 karų garadžių. Lotas 40x200. Nėra 
skolos. Norime cash. 8016 Floral I 
Avenue, Niles Center, Ill. (11)1

PARDAVIMUI JUODŽEMIS •
Pirmos rūšies juodžemis dėl gėlynų | 

r žolynų, specialiai sumaišytas su 
durpėmis ir, trąšomis. Parduodam 
bušeliais arba vežimais. 1 bušelis 
25c, 5 bušeliai $1.00; 15 bušelių $2.50. 
Jei pirkaite daugiau kaip vieną bu­
šelį, už pristatymą nemokėsite. Mes 
pristatėm. Ofiso valandos: nuo 7-tos 
vai. ryto iki 10:30 vai. vakaro.

CHARLES GAVCUS
6100 S. State St., Chicago, Ill. 

Tel. Wentworth 7942 
(Mar. 11 c Apr. 11)

PARDAVIMUI ĮTRĘŠTAS 
JUODŽEMIS

Pirmos rūšies juodžemis gėlynams ir 
žolynams, sumaišytas su durpėmis ir 
trąšomis. 1 bušelis 25c; 5 bušeliai 
$1.00; 15 bušelių $2.50. Didesniam 
kiekiui pigiau.

Perkraustome už prieinamą kainą. 
Anglis pristatome tiesiog iš kasyklų.

STANLEY GAVCUS 
110 South Ridgeland, 1 Worth, HI. 

Tel. Oak Lawn 193-J’l 
(Apr. 5 c June 5)

A. Montvid, M. D.
West Town State Bank Bid. 

2400 West Madison Street 
VALANDOS: 1 Ik! 3 po pietų, 6 iki 8 vakaro, 

Tel. Seeley 7330
Namų Telefonas Brunswick 0597

DR. STRIKOL’IS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4645 S. Ashland Avenue
VALANDOS: Nuo 2 Iki 4 Ir nuo 8 iki 

vai. vakaro. Nedaliomis pagal sutarti,
OBiso Tel. Yards 4787

Namų Tcl. PROspect 1930

Ofiso Tel. VIRginla 0036 
Namų Tel. BEVerly 8244

DR. T. DUNDULIS 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue
OFISO VALANDOS: 1-3 ir 8:30 p. m. 

Nedėliomis pagal sutartį.
Phone Yards 5921
Rezidencijos Kenwood 5107

DR. BERTASH 
756 West 35th Street 

(Kamp. 85th Ir S. Halsted Sts.)
VALANDOS: 1-3 ir 6;30 Ik! 8:30 nkąra

Rez. 4910 S. Michigan Blvd.

Pardavimui Mūrinis Namas
Pardavimui dviejų . flatų mūrinis 
namas po 5 kambarius ir du kam­
bariai beismente, kur gali gyventi 
viena maža šeimyna. Pirmas flatas 
yra karšto vandens apšildomas. 
Pardavimo priežastis—savininkas 
eina į biznį. Flatas randasi po ant­
rašu 3309 S. Emerald Ave. Tele­
fonas Yards 4938. Galite matyti 
dieną arba vakarą. Namą parduo­
da savininkas, gyvenantis pirmam 
aukšte. , (ž-3-4-5-6)

Phone CANal 6122

DR. S. BIEŽIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

2201 West 22nd Street
Seredomis ir nedėliotais pagal sutarti 

Rez. 6631 So. California Ave.
Telefonas Republic 7868

Pereitą sekmadienį LKM cho­
ro parengime palikta sekami da­
lykai:'.

Trys vyriškos skrybėlės ir vie­
nas vyriškas “tap kautas”. Kam 
jie priklauso, malonėkite užeiti 
‘ “Vilnies” raštinę 3116 So. 
Halsted sir. ir atsiimti.

Taipgi prapuolė, ar kas nors 
per klaidą išsinešė, moterišką 
lietsargį. Busim dėkingi, jei pri- 
duošite viršminėtu antrašu.

—A. G-as.

Advokatas P. Keršis 
Lankėsi “Vilny”

Šiomis dienomis Chicagoj vie­
šėjo clcvclandielis advokatas P. 
Keršis. Jis čia atvyko dalyvauti 
kaipo garbės svečias Lietuvos 
konsulo Daužvardžio pagerbi­
mo bankiete. Bankietas įvyko 
pereitą sekmadienį.

spaustuvę ir džiugiai pareiškė, 
jog gražiai pažangiečiai lietuviai

Phones: Grovchill 3111

DR. A. K. BUTKO
LIETUVIS

KOJŲ SPECIALISTAS 
7214 S. Ashland Avenue

Ofiso Valandos: 
nuo 9 ryto iki 9 vakaro

Į DENTISTAl I
Phones: Yards 2246

DR. C. Z. VEZEL’S
DENTISTAS

4645 S. Ashland Avenue
(art! 47th Street)

Valandos: nuo 9 ik! 8 vakarais. SeredoJ 
pagal sutarti.

šelgį.
Baigiant kuopos susirinkimą, 

atvyko svečias iš I. W. O. kuo­
pos ir užkvietė musų kuopos 
narius dalyvauti jų parengime 
gegužės 4 d. Jų balius įvyks J. 
Bimbos ir J. Stuko salėj. Manau, 
kad musų kuopos 'nariai, ku­
riems laikas povėlius, parengi­
me dalyvaus.

Po kuopos susirinkimo teko 
matyli, kad K. Statkus jau pildė 
naujam nariui. S. Stukui, blan­
ką. Manau, kad ir J. Bimba įsi­
rašys į musų kuopą.

Linkiu vajininkani sėkmin­
gai darbuotis. —Salietis.

“Vilnies” Jubilieji­
nis Koncertas įvyks 
Balandžio 14 dieną, 
Ashland Audito­
rium. Pradžia 3 va­
landą popiet. Ti- 
kietai išanksto 60c 
Prie durų 75c.

Bus svečių iš Los 
Angeles ir New 
Yorko.
Visi dalyvaukite!

Telefonas HEMlock 9252

ANELIA K. JARUSZ
Physical Theraphy & Midwife 

6630 S. Western 
Avenue, 

Chicago, Ill. 
VALANDOS: 

Nuo 10 ryto iki 5 
popiet ir 

nuo 6 iki 9 vak. 
Trečiadieniais ir 

penktadieniais: 
nuo 12 dieną iki 

5 popiet ir 
nuo 6 iki 9 vak. 
Šeštadieniais ir 

sekmadieniais 
pagal sutartį.

kalų Ohio valstijoje. —Rep.

virtadienį mano gryžli atgal į 
Clevelandą.

Kaip Daktaras Parašė 

JUSU RECEPTAS

CONNIE’S
BEAUTY SHOPS

Siūlo 
Sezono 
Specials

Saugok Savo Grožę Laike šio Sezono!

Darant apointmentą, pašaukite bile vieną 
Iš trijų CONNIE'S šapų.

Vien Pirmadieniais Sekančiom Dienom
Permanent Waves $1.50, S1.05, $2.50, $3.50

$1.00 ir aukščiau.

2127 Milwaukee Ave. | 1051 E. 65th Street
Phone Brunswick 9855 | Phone Plaza 0080

MARINELLO BEAUTY SHOP
3129 S. Halsted St., Chicago, Illinois

Phone Victory 1131

Svarbiausiu dalyku jūsų gy­
venime yra receptas. Jūs nega­
lite atsiduoti likimui... ant 
naudojamo materiolo ir jo su- 
taisymo. Mes didžiuojamės ga­
lėdami pasakyti, kad receptų 
išpildymas yra svarbiausia da­
limi mūsų biznio. Vaistus su­
taiso tik laisniuoti, registruoti 
ir prityrę pharmacistai. Mate- 
riolas ir chemikalai yra naudo­
jami vieni iš.geriausių. Paga­
liau dvejopa patikrinimo siste­
ma garantuoja akuratnumą, 
kuriuo būtų galima pasitikėti. 
Leiskite mums išpildyti jūsų se­
kantį receptą.

DR. G. SERNER
LIETUVIS AKIŲ GYDYTOJAS

Tel. Yards 1829 
Pritaiko Akintus 

Kreivas Akis 
Ištaiso.

Ofisas ir Akinių Dirbtuvė 
756 VyEST 35th STREET 

kampas Halsted St.
Valandos nuo 10 iki 4, nuo 6 iki 8. 

Nedėliomis pagal sutartį.

Phone: Crawford 3630
Stepanek Auto Repair
3840 West Cermak Rd.

3847 Ogden Avenue 
Carburators—Ignition —i Batteries 

Motor Tune Up—Accessories
20 metų, kaip teisingai patarnau­

jame šioj apielinkėj.

UNION DRUG CO.
35th & S. Halsted St.VALANDOS: Pirmadieniais ir trečiadieniais nuo 9 ryto iki 6 vai. 

vakaro; kitomis dienomis iki 8 vai. vakaro.
C. ABEKIENĖ, Savininkė

EXPERTAS
Su 20 Metų Paty­
rimo Laikrodžių 

Taisyme.
Visas Darbas Gva- 
rantuotas Vieniem 

Metam.
Didelis Pasirinkimas 

GRAŽNŲ — JEWELRY 
Metro Watch & Jewelry Co. 
5 So. Wabash Ave., Room 610
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